
Republica Federativa do Brasil 

DO CONGRESSO NACIONAL 
ANO XXXIX - N9 053 CAPITAL FEDERAL QUINTA-FEIRA, 24 DE MAIO DE 1984 

-CONGRESSO -NACIONAL-
PARECER NQ 34, DE 1984-CN 

Da Comissao Mista, incumbida de estudo e pare­
eer sobre 0 Projeto de Lei n9 3, de 1984-CN (Mensa­
gem 89 104/84, 8a origem; n9 39/84-CN), que "auto­
riza 0 Poder Executivo a abrir ao Ministerio da Sau­
de 0 credito especial ate 0 limite de Crl 
1.358.687.000,00 (urn bilhao, trezentos e cinqiienta e 
oito milhiies, seiscentos e oitenta e sete mil cruzeiros), 
para 0 fim que especifica". 

Relator: Deputado Nilson Gibson 

o Senhor Presidente da Republica, nos term os do § 20 

do art. 51 da Constituicao, submete a deliberac;:ao do 
Congresso Naciona1 0 presente Projeto de Lei, que con­
cede autorizac;:ao ao Poder Executivo para abrir ao Mi­
nisterio da Saude, em favor da Secretaria Nacional de 
Programas Especiais de Saude, 0 credito especial ate 0 Ii­

. mite de Cr$ 1.358.687.000,00 (urn bilhao, trezentos e cin­
qiienta e oito milhoes, seiscentos e oitenta e sete mil cru­
zeiros), destin ado ao projeto de refonna do Instituto Na-
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DE MAIO DE 1984 

Ll - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL- 350 ani­
versario da Republica Federal da Alemanha 

- -
DEPUTADO WALL FERRAZ - Pleito formula-

do ao Presidente Aureliano Chaves pela Bancada do 
PMDB do Estado do Piaui, em favor da revisao dos 
percentuais estabelecidos pel~ INCRA. na cobranc;:a 
do Imposto Territorial RuraL Reparos sobre noti­
ciario do jornal Ultima Hora, a respeito da posic;:ao 
de S. Ex' sobre 0 momenta poIftico nacionaL 

DEPUTADO JOst GENOINO - Reivindicac;:ao 
dos trabalhadores brasileiros em favor da reduc;:ao, 
para 40 horas. da semana de trabalho. 

DEPUTADO FRANCISCO DlAS - Pronuncia­
mento do Sr. Governador do Estado de Sao Paulo. 
em favor das eieic;:oes diretas ja. 

cional do Cancer, sob 0 C6digo Orc;:amentario-
2517.13754285.680. 

2. Segundo a Exposic;:ao de Motivos subscrita pelo 
Ministro de Estado, Chefe da Secretaria de Planejamen­
to da Presidencia da Republica. que acompanha a Men­
sagem presidencial, a proposic;:ao decorre de pleito do 
Ministerio da Saude para abertura do credito especial 
proposto, com a' destinac;:ao especificada, "visando in­
cluir no orc;:amento do 6rgao. de acordo com 0 artigo 3~ 
do Decreto-Iei n9 1.754/79, recursos de operac;:ao de cre­
dito em moeda (Fonte 46) onundos de financiamento 
CEF /F AS, nao previstos na Lei Orc;:amentaria de 
1984)". 

A citada operac;:ao de credito foi financiada pel0 Fun­
do de Apoio ao Desenvolvimento Social - FAS, por 
contrato realizado. em 1982, com a Caixa Economica 
Federal, correspondendo a 180.200 ORTN, nos termos 
constantes do Processo FAS n9 4.885/82, examinado e 
aprovado pel a Secretaria de Planejamento. 

SUMARIO 
DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Obser­

vac;:oes sobre entrevista concedida pelo Secreta rio 
Roberto Gusmao. do Estado de Sao Paulo. em face 
das critlcas formuladas sobre a atuac;:ao do grupo 
pr6-diretas. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Comporta­
mento que vern sendo adotado pel a Secretaria Geraf 
do PMDB, face 0 atual momento polltico. 

DEPUTADO LELIO SOUZA - Criticas ao en­
contro mantido por Deputados do PMDB. com 0 
Presidente Aureliano Chaves. 

DEPUTADA U)CIA VIVEIROS - Noticiario de 
argaos da Imprensa;' a respeito da visita reahzada a 
Russia pelo Governador do Est~do do Para. 

, 
DEPUTADO ELQUlSSON SOARES - Decisao 

de S. Ex' em nao comparecer na reuniao do Colegio 
Eleitoral que elegera 0 proximo Presidente da Re­
publica. Observac;:oes a entrevista concedida pelo Sr. 
Roberto Gusmao. Secretario de Governo do Estado 
de Sao Paulo, a revista Veja. 

, DEPUTADO VICENTE QUEIROZ - Integrida­
de e austeridade coin que se coriduz 0 Governador 

Adverte-se, o'utrossii'n, que as hberac;:oes dos recursos 
dessa operac;:ao de credito tern sido feitas parceladamente 
pela Caixa Economlca Federal, ultrapassando 0 perfodo 
do exercicio financeiro ao qual foi programado. 0 que 
impoe a abertura de credito especial, tendo em vista as 
repetidas atualizaGoes das ORTN. 

3. Bern examinada a materia. constata-se a obser­
vanCIa das normas constitucionais e legais pertinentes, 
em particular da alinea c do § 10 do art. 61 da Consti­
tuic;:ao, 0 art. 43. caput, e 0 item IV do seu § 10 da Lei n~ 
4.320, de 1964.' 

Ante as razoes expostas, opinamos pela aproyaGao do 
Projeto de Lei n~ 3, de I 984-CN. 

Este. 0 parecer. 

Sala das Comissoes, 17 de maio de 1984. - Sen ad or 
Mario Maia, Presidente - Deputado Nilson Gibson, Re­
lator - Senador Passos Porto - Deputado Angelo Ma­
galhiies - Senador AImir Pinto - Senador Mauro Bor­
ges - Deputado Francisco Rollem~erg - Senador Ju­
tahy Magalhiies - Senador Jorge Kalume - Senador 
Gastiio Miiller - Deputado Oscar Alves. 

Jader Barbalho. no trato dos assuntos afetos ao en­
grandecimento do Estado do Para, face a discurso 
pronunciado peia Sr~ Lucia Viveiros, na presente ses­
sao. 

DEPUTADA CRISTINA TAVARES - Necessi­
dade de urn maior ent~ndimento entre as LideranGas 
Oposicionistas, visando as negociac;:oes com 0 Gover­
no. 

DEPUTADA IRMA PASSONI, como Lider -
Reivindicac;:oes da Associac;:ao Nacional dos Docen­

- tes 'do Ensino Superior. Docume'nto elaborado pelo 
comando nacional da greve das professoras, intitula­
do Proclama\:iio a opiniiio publica. 

1.2.2 - Oficio 
De Presidente de comissao mista. solicitando pror­

rogac;:ao de prazo para emissao de parecer de materia 
que menciona. Deferido. 

1.2.3 - Comunica\:iio da Presidencia 
ConvocaGao de sessao conjunta a realizar-se hoje. 

as 19 horas. com Ordem do Dia que deslgna. 

1.3 - ORDEM DO DIA 
Mensagem Presidencial n° 16/84-CN (N° 503/83, 

na origem), atraves da qual 0 Senhor Presidente da 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

lUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

- RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

Republica submete a deliberac;ao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-Iei n° 2.077, de 20 de de­
zembro de 1983, que fixa aliquotas do Imposto sobre 
Operac;oes Relatlvas a Circulac;ao de Mercadorias 
OCM) nos territorios Federais, e dii outras providen­
das. Discussiio encerrada, apos parecer oral proferi­
do pelo Sr. Nilson Gibson, favof<ivel nos termos do 
Projeto de Decreto Legislativo n9 27 /84-CN. ficando 
a vota!;iio adiada por falta de quorum. 

1.4- ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA lW SESSAO CONJUNTA, EM 23 
DE MAIO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 
2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO JACKSON BARRETO- Homena­
gem p6stuma ao Marechal Hcnrique Teixeira Lott. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Apelo 
ao Ministerio da Saude e a Seeretaria de Saude do 
Estado de Sao Paulo, no sentido de antender as rei­
vindicac;oes do Diretor-Geral do Instituto Butanta. 

DEPUTADO SAIonR ACHOA - Observac;oes 
sobre 0 comportamento adotado pelo Governador 
Franco Montoro. no ato de nomeac;ao do novo Se­
cretario de Educac;ao do Estado de Sao Paulo. 

DEPUTADO DENISAR ARNElRO - Carta do 
Rotary Clube de Barra Mansa-RJ, apelando as auto-
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ridades policiais para que coibam a onda de viol en cia 
que se veri fica naquele municipio. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Defesa da 
aprovaGao da Proposta de Emenda 11 Constituic;ao n9 
36/84, de inIciativa de S. Ex!. que proibe aumentos 
supenore" a elevac;ao do salario minImo, nos casos 
que especifica. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Conside­
rac;oes sobre proces~o de puniclio do Deputado Jaco 
Lopes. em curso no PMDB de Sao Paulo. 

DEPUTADO FARABULlNI JUNIOR - Telegra­
rna envlado por S. Ex' ao Senhor Presidente Aurelia­
no Chaves. 'solicltando providimcias que visem apu­
rar noticias sobre a existencia I de vultosos depositos 
em d6lares, por parte de brasileiros. em ban cos 
suiGos. 

DEPUTADO LELIO SOUZA - Encontro das Ii­
deranc;as da lavoura orizfcula. para tratar dos incen­
tivos a agropecuiiria, prometido'i pelo en tao Ministro 
Amaury Stabile, por ocasiao da eliminaGao do subsi­
dio ao eredito agricola. 

2.2.2 - Requerimento 
N9 6/84-CN, de presidente de comissao mista. soli­

citando nova prorrogac;!ao do p~azo para apresen­
tacao de parecer. Aprovado. 

2.2.3 - Oficio 
De pre,idente de comissao mista, solicitando pror­

rogac;ao do prazo para apresentac;ao de parecer. De­
ferido. 

2.2.4 ~ Questiio de ordem 
Levantada pelo Sr. Lelio Souza e acolhlda pela 

Presidencia. relativamente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.2.5 - Comunica!;iio da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 19 horas e 35 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - AT A DA 112" SESSAO CONJUNTA, EM 23 
DE MAIO DE 1984 

3.I-ABERTURA 

3 2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Comunica!;iio da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­

nhli. as II horas. com Ordem do Dia que designa. 

3.2.2 - Questiio de Ordem 
Suscitada pelo Sr. Edison Lobao e acolhida pel a 

PresidenclU, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prossegUlmento da sessao. 

3.3 - ENCERRAMENTO 

4 - DlSCURSO PRONUNCIADO EM SES­
SAO ANTERIOR 

- Do Sr. Deputado Joacil Pereira. proferido na 
sessao de 16 de maio de 1984 (Republicacao). 

Ata da 110~ Sessao Conjunta, em 23 de maio de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidhlcia do Sr. II-Ioaeyr Dalla 

ils II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES os SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Miirio Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes­
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al-

berto Silva - Joao Lobo - Jose Lins - Virgflio Tiivora 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal Jure­
rna...., Cld Sampaio - Marco Maciel- Guilherme Pal­
mejra" - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Pass os 
P6rto.- Jutahy Magalhaes - Joao Calmon - Jose Ig­
nacio Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto -
Nelson Carneiro - Hamar Franco - Murilo Badar6-

Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando Henri­
que Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferreira -
Hennque Santillo - Gastao M WIer - Roberto Campos 
- Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Derzi 
- Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria -
J alson Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas­
Pedro Simon - Octavio Cllrdoso. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS. 

. Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Mario Frota -
PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS; Orestes Muniz - PMDB. 

Pant 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Lucia Vivelros­
PDS; Sebastiao Curi6 - PDS; Vicente Queiroz -
PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Epi­
tiicio Cafeteira - PMDB; Jayme Santana - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose 
Burnett - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaul 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
se LUIZ Maia - PDS; Wall Ferraz..!-. PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Evandro Ay~es de Moura - PDS; Flavio Marcilio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS, Marcelo Linhares - PDS; Moyses 
Pimentel - PMDB; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio- Camara 
PMDB; Joao Faustmo - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiha 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; 
Joao Agripino - PMDB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PM DB; Egidio Ferreira Lima -
PM DB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; larbas Vasconcelos - PMDB; Mansueto de 
Lavor - PMDB; Oswaldo Lima Filho --:- PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
POS; lose CarIos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant'Anna - PMDB; 
Ojalma Bessa - POS: Oomingos Leonelli - PMDB; 
Fernando Santana - PMDB; Genebaldo Correia -
PMOB; HeHo Correia - PDS; Joao Alves - POS; Jose 
Louren,<o - POS; Manoel Novaes - POS; Raymundo 
Urbano - PMOB; Ruy BaeeJar - POS; Virgildasio de 
Senna - PMDB. 
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Esplrito Santo 

Hl:lio Manhaes - PMDB; Pedro Ceo lim - PDS; 
Stelio Dlas - PO;;. 

Rio de Janeiro 

Alai Ferreira - PDS; Amaral Netto - POS; Arildo 
Teles - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso Pe,<a­
nha - PTB; Daso Coimbra ....: PMDB; Denisar Arneiro 
- PMDB, Figueiredo Filho·....:.. POS; Franciso Studart 
- PTB; Jose Eudes. - PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro 
Carvalho - PDS; Marcio Macedo - PMDB; Mario Ju­
runa - PDT; Osmar Leltao - POS; Sebastiao Ataide 
- PDT; Simao Sessim - PDS;' Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Antonio Dias - PDS; Bo­
nifiieio de Andrada - PDS; Cassia Gon,<alves -
PMDB; Emilio Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; 
Gerardo Renault - POS; Homero Santos - PDS; 
Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jose 
Carlos Fagundes - PDS; Jose Maria Magalhaes -
PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Luiz Safeir ....:.. PMDB; 
Magalhaes Pmto - PDS; Manoel Costa Junior -

_ PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Rondon Pacheco - PDS; Ro­
semburgo Romano - PMDB. 

Silo Paulo 

.Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alci­
des Franciscato - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Dar­
cy Passos - PMDB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; 
FranCISco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; MarclO Santilli - PMDB; 
Marcondes Pereira - PMOB; Nelson do Carmo -
PTB; Octacflio de Almeida - PMDB; Paulo Zarzur -
PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ricardo Ribeiro -
PTB; Salles Leite - PDS; Tidei de Lima - PMDB. 

Gohis 

Bras-ilio Caiado ....:: PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Genesio de Barros - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
loao Divino - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Ma,<ao Tadano - PDS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMOB; PHnio Martins - PMDB; 
Ruben-Figueir6 - PMDB; Saulo Queiroz - PDS. 

Parana 

Amadeu Geara - PMDB; Antonio Mazurek - PDS;­
Ary Kffuri - PDS; Celso Sab6ia - PMDB; Dilson 
Fanchin - PMDB; Helio Duque - PMOB; Jose Tava­
res - PMDB; Luiz Antonio Fayet - PDS; Oscar Alves 
~ PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Paulo Marques 
- PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Renato Johns­
son - PDS; Santinho Furtado - PMDB; Sebastiao Ro­
drigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Epitacio Bittencourt - POS; Fernando Bastos -
PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique -
PMOB; Nelson Wedekin - PMDB; Renato Vianna -
PMDB; -
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Rio Grande do SuI 

Amaury Maller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Hermes Zaneti - PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; 
Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMOB; Lelio 
Souza .- PMDB; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo 
NaSCImento - PDT; Pedro Germano - PDS. 

Amapa 

Clarck Platon - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Juiio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - As Iistas de 
presen,<a acusam 0 comparecimento de 52 Srs. Senadores 
e 185 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se-ao periodo destin ado a breves comuni­
ca,<oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia ~ seguinte discurso.) Sr. Presidente, Srs. Pari a­
mentares, ocorre hoje 0 359 aniversario da Republica Fe­
deral da Alemanha, lembrando a data a promulga,<ao da 
Lei Fundamental, qual seja a Constituir;ao que, em maio 
de 1949, instituiu urn marco para a renovar;ao politlca, 
social e economica da Alemanha livre. 

Apenas nao se comemora esse evento como data na­
cional, na Republica Federal da Alemanha, porque 0 

pais continua,dividido e a nar;ao germanica ainda nao se 
reunificou. 

Tambem hoje a Republica Federal da Alemanha elege 
o seu novo presiden~e, com mandato de cinco anos, po­
dendo ser reeleito. Elege-se 0 presidente la, pela forma 
indireta, mas sem casuismos ou "biomcos", escolhido 
por 1.038 membros da Assembleia Federal, que tern legi­
timidade para dita escolha. Integram essa Assembleia 
Federal, em partes iguais, por todos os deputados do 
Parlamento Federal e, por deputados estaduais, de 12 
Estados, eleitos pelas Assembleias Legislativas. 

Mas a data de hoje, marcando 0 359 aniversflfio da Re­
publica Federal da Alemanha, sem duvida, e urn marco 
expressivamente grato para 0 mundo e para 0 Brasil, a lie 

considerar a significa,<ao alema para 0 mundo e para 0 

Brasil. 0 valor do povo alemao deu em todos os tempos, 
e da ainda hoje, depois de reconstrufda, a dim en sao da 
na,<ao alema. Urn pais destruido pela guerra recompos­
se pelo trabalho e sentido de responsabilidade, marcRS 
constantes na personalidade alema. A Republica Federal _ 
_alemii se projeta hoje no mundo, ressurgida das cinzas da 
guerra, sen do, inclusive, urn parceiro e nar;ao amiga do 
Brasil. A inteligencia e 0 trabalho sao dois tra,<os carae­
teristicos dos alemiies em todos os tempos. 

A esta grande na,<ao, a RepUblica Federal da Alema­
nha -,a parte livre da Alemanha, que aspira it exclusao 
da violfmcia, que da Iir;oes de trabalho e da mais alta ca­
pacidade, os nossos cumprimentos neste 359 aniversario 
de sua Carta Constitucional. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
p~lavra ao Sr. Deputado Wl:\11 Ferraz. 

o SR. WALJ,. FERRAZ (PMDB - PI. Sem revisiio 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Nor­
deste, especialmente 0 PIaui, passou por seis anos de seca 
e agora tern uma estar;ao invernosa prolongada, que estfl 
provocando calamidades publicas e enchentes. E a oca­
siao em que 0 Governo Federal deveria prestar uma as­
sistencia maior, nao mais aos setores de frente de serv~, 
mas atraves das areas crediticia e fiscal. No entanto, 
verifica-se em meu Estado, que 0 Banco do Brasil,-que 
fazia uma aplicar;ao de 0,7% do total dos recursos apIica­
dos no Pais- esta era a pequena parcela dirigida'para 0 

Piau! - reduziu-a para 0,5%, provocando auim uma de-
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fasagem muito grande nos setores produtivos do Estado. 
Por outro lado, 0 Governo Federal, no seu ata de au­
men tar Impostos, eIevou as taxas do INCRA em mIl por 
cento para os prOprIetarios, que'tiveram suas proprieda­
des pratlcamente aniquiladas pelas secas, que. hoje, po­
demo, asslm dlzer, nao tem nenhum valor, encontrando­
se eles. portanto. em tremt:ndas dificuldades. Por esta ra­
zao, Sr. Presidente, a bancada do PMDB esteve ontem 
com S. Ex!, 0 Sr. Presldente da Republica Aureliano 
Chave". solicitando do mesmo providencias a respeito 
do que foi exposto. S. Ex', pragmatIcamente, iniciou as 
medidas necessarias para corrigir essas diston;oes, prin­
cipalmente quanta ao pagamento de Impostos pelos pro­
prietarios rurais do Nordeste brasileiro. Propora S. Ex' 
ao Presldente FigueIredo a suspensao, por tres anos, das 
taxas do INCRA. Mas, Sr. Presidente, para surpresa mi­
nha, nessa reuniao de carater administrativo com 0 De­
putado Cid MoreIra LIma e Heraclito Fortes, vejo no 
jornal DItima Rora meu nome citado entre os Deputados 
moderados do PMDB, que foram. mcluslve, negociar 
com 0 Vlce-Presldente Aureliano Chaves. apesar do res­
peito que tenho por S. Ex', 0 Sr. Presidente da Republi­
ca. Devo declarar que a minha posicao polftica, dentro 
do PMDB, esta mUlto clara. Pertenco aquele grupo que 
niio acredita em negoclaciio na base em que vem sendo 
feita: pertenco aqueIe grupo que acha que 0 entendimen­
to se deve fixar princlpalmente em termos de mudancas 
estruturais, em acordos a serem feitos quanta a profun­
das reformas da Constltuicao, nao em torno de nomes, 
conchavos e cambalachos: pert en Co aquele grupo que 
acha que 0 PMDB e um partIdo que tem compromissos 
assumldo, com 0 povo em pracas publicas e que jamais 
podera dar 0 seu aval a manutenc;;iio do sistema que al es­
ta. De"ta forma. de,ejo que 0 equf'voco, saido na edi9iio 
de hOje de DItima Hora, seja aqui registrado. A minha 
posiCao politica e definidd: sou Deputado eleito pratica­
mente pela populacao da capital do meu Estado, 0 Piaui. 
Tenho, pois, compromissos com um eleitorado indepen­
dente, que pensa que a salvaciio deste Pais esta nas 
eleic;oe, diretas e nas mudanc;;as de base. Mas isso nao es­
ta sendo encaminhado. Tudo esta circunscrito a um jogo 
de mteresses pessoais. (MUlto bem!) , 

ARTlGO A QUE SE REFERE 0 DEPUTADO 
WALL FERRA.Z: 

OPOSH;AO FIRMA 
ACORDO COM VICE 

Moderados do PMDB ameaj;am 
apoiar Aureliano no Colegio 

o grupo moderado do PMDB anunciou, ontem. 
a formalizacao de uma alianca polftica com 0 Vice­
Presidente Aurehano Chaves, com objetivo de pro­
mover um amplo entendimento nacional, que pode~ 
ra re~ultar no apoio ao seu nome no Colegio Eleito­
ral, como candidato de consenso, informou 0 porta­
voz do grupo. Deputado Roberto Cardoso Alves 
(PMDB - SP), apos audiencia, pel a manha com 0 

Vice-Presidente. 
o parlamentar justificou a aJianc;;a afirmando que 

o Vic~-Presldente tem "pontos de vista em comum 
com 0 PM DB, 0 seu discurso, a sua Iinguagem sao 
mais ou menos as mesmas do PMDB, tendo e~ vis­
ta os mais altos mteresses do povo brasHeiro". No 
encontro, segundo Cardoso Alves, ficou acertado 
"a busca desesperada de urn entendimento que paci­
fique 0 Pais e 0 coloque no rumo de seu melhor por­
to". 

Exp/icou ainda Roberto Cardoso Alves que 0 en­
tendlmento que os partidarios aa candidatura do 
Vlce-Presidente e do grupo moderado do PMDB 

passarilo a buscar. a partir de agora, sera no senti do 
de antecipar, 0 maio possivel, 0 prazo para a reali­
zac;ao das eleic;oes diretas de Presidente da Republi­
ca. Se isto nao for possivel, ele admitiu a possibili-
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dade do grupo apoiar a candldatura do Vice­
Presidente no Colegio Eleitoral. 

"E claro que isto e posslvel - salientou 0 parla­
men tar. Ele e um homem que tem 0 mesmo discurso 
que 0 nosso, as mesmas caracteristicas de honra, pa­
triotismo e clvlsmo de nossos Iideres, e urn homem 
pela, (ilegivel) nista" apoiar 0 nome do Governador 
Tancredo Neves. Roberto Cardoso Alves observou 
que a visao que eles tem do Vice-Presidente e a mes­
ma que 0 grupo Aurehano tem do Governador mi­
nelro. Ele l.embrou amda que 0 Vice-Presidente tem 
afirmado. reiteradas vezes, que a sua candidatura 
niio representa nenhum obstaculo ao entendJmento 
e que Isto foi reafirmado no encontro. 

Particlparam ainda do encontro, os Deputados 
Walber GUlmaraes (PR), Carlos Santana (BA), Os­
waldo Lima (PE), Jorge Vargas (MG), Her;ic!ito 
Forte (PI). Wall Ferraz (PI) e Joao Agripino (PB). 

Ap6s a reuniiio, 0 Deputado Walber Guimaraes 
explicou que 0 grupo conversanl agora com outros 
setore5 do proprio PMDB e dos demais partidos d~ 
Oposic;ao. abrindo negociac;;oes, em seguida, c0111 
lideres do PDS. 0 primeiro a ser procurado, segun­
do ele, sera 0 Deputado Nelson Marchezan. 0 gru­
po dos moderados - -compostos de 100 Deputados 
e 13 Sen adores - devera ser engrossado pelos 54 in­
tegrantes do grupo "Pr6-Dlretas" do PDS, segundo 
previu. ontem. Walber Guimaraes. 

o Presidente em exercicio, Aureliano Chaves, 
afirmou aos coordenadores do Grupo Unidade do 
PMDB que. ,e 0 Presidente FIgueiredo desejar, po­
deni resolver 0 problema 5ucess6rio. Lembrou que 
desde a reuniao com os presidenciliveis, a 15 de feve­
relro, ele afirmou que seu nome nao seria obstaculo 
a um entendlmento. Durante a conversa nao foram 
cltados nomes de candidatos, nem no possivel apOlO 
do PMDB a candidatura Tancredo Neves - disse­
ram eles. , 

Para Aurehano Chaves, os entendimentos sao 
necessarios, no plelto <iIreto ou indireto, "mas 0 ar­
remate final deve ser do Presidente Figueiredo. Ele 
tem a maquma e a hnha para dar a costura final"­
dlsse ele. No encontro, os moderados nao falaram 
em nome de candidatos. A impressao dos oposicio­
nistas e de que Aurehano nao pretende disputar sua 
indicac;iio no Colegio Eleitoral, se nao houver um 
entendimento em torno de um candidato com apoio 
politico e respaldo popular. 

FOl-lhe perguntado se pretendla convidar 0 presl­
dente do PMDB. Ulysses Guimaraes, para um en­
contro no palacio. 0 presidente em exercicio disse 
que soube disso pela Imprensa, negando que lIvesse 
convidado ou pretendesse convidar 0 dirigente opo­
sicionista no perfodo em que estiver na Presldencia 
da Republica. Acha Aureliano que, se Ulysses Gui­
mariies desejar discutir 0 problema sucessorio, deve­
ria conversar com FIgueiredo, e nile com ele na inte­
nnidade. 

o SR. PRESIDENTE (Mo~cyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputa?? Jose Genomo. 

o SR. JOsE; GENOINO (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. 'Presidente, Srs. Congressistas, niio pode­
ria deixar de aqui com en tar urn fato que considero da 
maJOr importancia. Ha alguns dias, a imprensa vem noti­
ciando a importante greve dos metalurgicos alemaes, que 
ja mobiliza 90 mil trabalhadores, cuja reivindicac;;ao basi­
ca e a semana de 35 horas de trabalho. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, trata-se de uma rei-­
vindlcac;ao justa e legitim a, porque os operarios, os tra­
balhadores nao aceitam, no capitalismo, ser submetldos 
ao aVlltamento da sua pessoa. AO,reivindicarem a dimi­
nui"iio da semana de trabalho, estao reivindicando a am­
pliac;ao dos seus direitos. Se relacionarmos isso com 0 

movlmento smdical no Brasil entre suas reivindicac;;oes 
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temos a reducao da semana de trabalho de 48 para 40 
hora,. 

Se os trabalhadores conseguirem reduzir a semana de 
trabalho de 48 para 40 horas. isso ja significara parte 
consideravel de absor"ao de trabalhadores desemprega­
d~. ' 

Mas 0 problema niio e so eso,e. Tambem 0 trabalhador 
niio pode ser transformado numa maquina embrutecida, 
que so sabe produzir. E importante ainda lembrar que, 
no Bra,il, estamos estarrecidos com 0 que acontece com 
os trabalhadores do mterIor, onde sequer essas leis tra­
balhlstas, que nao atendem aos trabalhadores urbanos. 
sao respeitadas. 

E 0 caso dos "b6ias-frIas" de Sao Paulo e dos traba~ 
Ihadores do Norte e Nordeste. Tambem e 0 caso de seg­
mentos, de categorias de trabalhadores urbanos cujas 
jornada& de trabalho ultrapassam as 8 horas, que nao 
tem respeitados os mlnImos direitos trabalhistas ja con­
qUlstados. I 

Ao comentarmos a reivindicac;;ao dos trabalhadores 
metalurglcos alemaes, tIramos deste fat~ uma liC;;iio da 
maJOr importancIa para apoiar as revindical,!oes dos tra­
balhadores brasileiros, na redUl;ao da sua semana de tra­
balho de 48 para 40 horas semanais. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presldente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas. soliclta transcricao, na integra, do discurso do Go­
vernador de Sao Paulo, Prof. Andre Franco Montoro, 
sobre "elel9ao diretaja, candidato competitivo unico das 
oposic;oe, e programa basico." E 0 seguinte: 

DECLARAc;AO DO 
GOVERNADOR MONTORO 

"Eleic;;ao direta ja, candida­
to unico das oposicoes e 
program~ basico". 

o Brasil esui nas vesperas de uma decisiio histori­
ca. que Ihe permltira pa,sar de um regime tutelado a 
escolha democratica do Presidente da Republica. 

Nesse processo de transicao para a democracia, 
Sao Paulo tem graves responsabilidades que, como 
Governador, tenho 0 dever de assumir. E 0 que te­
nho procurado fazer, quer no re1acionamento eleva­
do e constitucional com as autoridades federais, _ 
quer no apoio as manifestaQoes pacificas e ordeiras 
da populac;;iio, que culminaram nas grandiosas ma­
nifesta.;oes civlcas da Prac;;a da Se; em 25 de janeiro, 
e do Anhangabau, em 16 de abril. Foi esse tambem 
o sentido da Declarac;;ao conjunta dos 10 govern a­
dores do PMDB e do PDT, firmada·em Sao Paulo, 
em 26 de novembro de 1983, sob 0 titulo: "A Na\,!ao 
tem 0 dlrelto de ser ouvida". 

Hoje a quase totalidade da popula\,!ao reivindica 
o dlreito de escolher 0 Presidente. E a Camara dos 
Deputados. na votaciio da Emenda Dante de Olivei­
ra, embora sem atmgir 0 quorum de 2/3, 
'l1anifestou-se macic;;amente, por 298 votos a 65, em 
iavor das eleiQoes diretas. 

Com esse apoio slgnificativo e hist6rico, abre-se 
agora nova etapa na luta pela democracia atraves da 
vota"ao da Proposta de Emenda Constitucional do 
Governo e das respectivas Subemendas. 

Dentro dessa realidade, quero tornar publica mi­
nha posiGao como Governador de Sao Paulo, com 0 

objetivo de pres tar contas ii populac;;ao e evitar in­
terpreta"oes incorretas ou divisionistas. 

Tres pontos marcam essa posic;;ao: eleiGoes dire­
tas ja, candldato unico das oposicroes e programa 
basieo. 

Primelro, precisamos lutar em todos os pIanos, 
especialmente no polftico e no popular, pela apro-
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vaGao das eleiGoe; diretas ja. Essa e a posic;:ao uni­
taria de todo 0 PMDB, expressamente ass urn ida em 
Brasilia pelos 9 governadores, as lideranc;:as das ban­
cadas de 200 deputados federais e 22 senadores e 
pelo Presidente Nacional do partido. 0 sucessor do 
Presidente Figueiredo deve ser eleito pelo povo bra­
sileiro. So assim tera 0 indispensavel apoio e a con­
fJanc;:a da populac;:ao para prom over as mudanGas 
que a Nac;:ao reclama. 

Segundo, devemos trabalhar para que 0 PMDB e 
os demais partidos de oposiGao apresentem, com a 
possivel brevI dade, urn candidato competitivo e uni­
co para a Presidencia da Republica. 

Tercelro, esse candidato devera estar comprome­
tido com urn programa basico, cujos pontos funda­
mentais se identiflquem com as grandes reivindi­
caGoes nacIOnais, ja definidas em documentos e pro­
nunciamentos publicos, como 0 novo tratamento da 
divlda extern a, a reativac;:ao da ec6nomia, 0 fortale­
cimento do mercado interno, uma reform a tribu­
taria que assegure repartiGao de maiores recurs os 
aos Estados e Municipios, poderes constituintes ao 
Congresso Nacional a ser eleito em· 1986, autono­
mia sindical e fim da polftica de achatamento de sa­
larios. 

E nessa linha que Sao Paulo e a sua populac;:ao 
continuarao presentes na Iota nacional pelas 
elei<;oes diretas ja. 0 

Sao Paulo, 7 de maIO de 1984." 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Valmor 9Javarina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB - PRo Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Pari a­
mentares, II ontem, nas "paginas amarelas" da revista 
Veja, uma entrevista concedida pelo Sr. Roberto Gus­
mao, Secretario de Governo do Sr. Franco Montoro, fa­
zendo colocac;:oes tao estranhas que cheguei a me per~ 
guntar: Afinal, quem e que fala a Iinguagem do PMDB 
em Sao Paulo? 0 Governador ou seu Secretario? E cabe 
perfeitamente a pergunta, na medida em que ambos de- . 
fendem teses conflitantes. 

Tudo - ou quase tudo - contido elI) sua entrevista 
merece reparos, mas me proponho hoje a,comentar ape­
nas 0 tOPICO que se refere a posi<;ao assumida pelo grupo 
PRO-DIRET AS, a que pertenGo. 

Disse 0 Sr. Secretario, contestando nossa posic;:ao de 
nao participarmos do ColegIO Eleitoral, nao coonestar 0 

Sistema que ai esta, que urn Deputado "deve jogar com 
os dados da realidade. Ele nao pode ser insensivel as su­
gestoes da realidade e ficar amarrado a POSi90es de uma 
Iota anterior, quando existe urn processo novo". 

Sua memoria me parece muito fraca. A realidade esta 
ai e e com ela que estamos jogando: ontem mesmo esta­
vamos na rua repudiando 0 Colegio Eleitoral, 
chamando-o de espurio, de cadaver insepulto, de excres­
cencia do regime. E 0 povo com isso concordou. Essa 
mesma realidade se reflete na pesquisa feita pelo jornal 
Folha de S. Paulo, publicada no dia 13 deste mes, segun­
do a qual apenas 7,3% aceitam 0 Colegio, enquanto que 
92,7% 0 repudiam, e nao aceitam que seus representan­
tes, no Congresso, a ele compare<;am e de certa forma le­
gitlmem 0 processo. Enos, nao obstante respeitarmos 
posi<;oes contranas que, num eufemismo, cham am "ca­
pitula<;ao" de "negocia<;ao", 'nao temos' 0 direito de, 
como outorgados, trairm9s a confianc;:a de nossos outor­
gantes. 

"Se 0 partido decidir disputar a eleic;:ao no Congresso 
ou no Colegio Eleitoral - continua 0 Sr. Gusmao - e 
eles (nos) permanecerem na posic;:ao de nao participar, 
estarao fazendo 0 jogo do Maluf ... " Quer dizer: em 
nome dos acertos de cupula, querem-nos espantar com 0 .. 

fantasm a do Maluf, num jogo sofista que nao aceitamos, 
que repelimos. Querem forc;:ar-nos a ficar enclausurados 
porque poderemos ser assaltados ali na esquina por urn 
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_ marginal. Para acobertar 0 "entendlmento" execrado 
pel a opiniao publIca, tenda (e tentam) jogar-iios cont.ra 
ela, como se-[6ssemos 45 idiotas, e nao vissemos, com a 
malOt-t:lareza, que a unica maneira segura de espancar 0 

demomo, sera alcanc;:armos as diretas ja, a grande aspi­
ra<;ao nacional. Malufismo e coisa de malufista, e malu­
fista nao se mistura com povo, com quem temos urn 
compromlsso sagrado, e nele empenhamos nossa honra. 

"Acho que devemos cuidar muito bern das dire­
tas - disse ainda - mas tam bern nao abandonar a 
possibilIdade de Ir ao colegio ... " 

Nunca VI maior incoerencia. Quem quer as diretas re­
pele as indiretas; e quem repele as indiretas abomina 0 

coleglO. lsso e mals claro que agua de rocha .. E mais: 
quem sustenta uma tese e admlte uma alt~rnativa nao a 
sustenta com sm~eridade, pois quanta .mais a afirma 
m~a~~~~~ • 

Finalmente, divisando a posslbilidade de vencermos 
no Colegio Eleit~ral, nos oferece 0 argumento funda­
mental. 

Diz reconhecer que 0 Colegio fOJ montado para eles 
(para os homens do sistema) e afirma com todas as le­
tras: "Sabemos que 0 juiz e deles, 0 campo e deles, a bola 
e deles. Mas nosso time e born e a torcida esta conosco". 

Nosso tIme e born, e verdade. 0 que 0 estraga, no mo­
mento, sao as jogadas mdivlduais (ao ponto de assistir­
mos ontem, pela televisao, ao lan<;amento da candidatu­
ra do Sr Aurelian,o Chaves, por "jogadores" nossos). 0 
que estraga 0 time, no momento,.e 0 estrelismo que dele 
tomou conta, levando mUItos "profissionais" a jogadas 
indlVlduais e descabidas. Quanto a torcida, ela efetiva­
mente esta conosco, mas ja vi, e todos vimos, ate mesmo 
torcidas apalxonadas, vaiarem 0 time inteiro por estar 
jogando "de sapato de saito" e a todo in stante "pisando 
na bold". E born quesaiba 0 Sr. Gusmao que timealgum 
tern torcida "catIva ", sejam quais forem as jogadas que 
fizer. Essa mesma torcida que hoje e. nossa, tenha em 
mente 0 Sr. Gusmao, sera a primeira a nos virar as cos­
tas, se nao jogarmos 0 jogo a que nos propusemos jogar. 
Mudem as regras do jogo e arquem com as conseqiH:n­
cias que virao no grande embate de 86. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srs. Sena­
dores eleitos pelo povo e demais funcionarios da Casa, 0 

grupo afoito do PMDB nao resiste mais a sensibilidade 
do Planalto. E os meios de comunica<;ao ontem mostra­
ram, ate constrangidos, 0 Vice-Presidente da Republica 
recebendo a pressao do grupo afoito do PMDB. Faltava 
no grupo apenas 0 Secretario-Geral do Partido, que, 
como tal, tern feito questao de ir a opiniao publica e di­
zer que 0 PMDB teve de se submeter-se a urn candidato 
do PartIdo Oficial. 0 Secretario-Geral nao resiste aos ar­
dores de ser f~turo Ministro de urn Governo de coalisao 
ou de urn Governo em que 0 PMDB entre com a honora­
bilidade e a respeitabilidade na~ionais, e 0 regime entre 
com urn dos seus hom ens, agora arrependido de ter par­
ticipado de tantos atos insensatos e insensfveis a gente 
brasileira. 

o que nao pode flcar sem resposta de parte da Execu­
tIva Nacional do PMDB, se e que ela existe, se e que 0 

partido ainda tern Presidente, se ainda tern Executiva, 
sao os dissabores da opiniao publica brasileira ao assistir 
as entrevistas cada vez mais insensatas e cada vez mais 
contrarias aos princfpios partidarios de sua Secretaria­
Gera!. Claro que a Secretana-Geral foi montada num es­
quema que fizesse valer a for.ya de urn grupo politico in­
terno, nesta frente de oposic;:ao; mas tern de ter respelto 
para com 0 estatilto partidario e para com a IInha de 
orienta<;ao dessa partido, que existe ha muitos anos. 
Quando a Secretaria vai lanc;:ar 0 Vice-Presidente como 
sucessor do Presidente pelo voto indireto e quando 0 
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grupo afoito do PM DB comparece correndo ao Planal­
to, como que pedindo "pelo amor de Deus" ao Vice­
Presidente para ser candidato das Oposic;:oes, ficamos a 
pensar se 0 partido ainda tern Presidente; se ainda tern 
Executiva, ou se ainda tern Diretorio. 0 grupo afoito 
nao costuma preparar-se sequer para atos dessa nature­
za,·e os meios de comunicacao ontem mostraram urn 
Presidente constrangido. 0 Vice-Presidente da Republi­
ca estava constrangldo diante de tanta adulac;:ao, diante 
de tanta subserviencia, diante de tanto oferecimento, de 
tanta ausensJa ate de pratIca poIitIca necessaria e sadia 
numa negocia<;ao. Foi urn oferecimento vazio, urn ofere­
cimento da primelra hora, como que a dizer: "Se la che­
gares, lembra-te de mim, que fui 0 primeiro a correr e a 
beijar-te os pes". 0 Presidente do partido existe, e sua 
executiva mlo pode permitir esse descalabro. 0 
Secretario-Geral tern de voltar a sua fun<;ao. Digo, aqui, 
Sr. Presidente, para que a Executiva saiba: ou a Executi­
va do meu partido toma'posi<;ao;ou providenciarei meu 
desligamento da submlssao partidaria; providenciarei 
meu desenquadramento da respeitabilidade ao 
Secretario-Geral, como membro da executiva do meu 
partIdo. Nao fale em m~u_norrie, nem em nome das pes­
soas a quem represento nesse Colegio, urn Secretario que 
nao se comporta a altura da [uncao e insiste em fazer 
campanha de Ministro bH)mCO, c~mo que para seqliestar 
a origem do mandato. Ou ha partido politico, ou existe 
uma Executlva ou uma Secretaria-Geral, Na verdade, es­
ta negociando,.na sua adula9ao, na sua subserviencia, al­
guma coisa contra os interesses partidarios, afianc;:ado 
pelo grupo afOJto do PM DB, que nao agilenta as portas 
do PalacIO do Planalto para q~em quiser correr e adu/ar. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Lelio Souza. 

o SR. L1!:LIO SOUZA (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, YOU na­
vegar nessas aguas nada remansosas do discurso pronun­
ciado pelo meu nobre companheiro de representac;:ao 
pari amen tar e fraternal amigo, 0 Deputado Jorge Ue­
qued. Tambem como ele, nao vi com bons olhos, nao me 
causou boa impressao a noticia que me foi dado contem­
plar, atraves da edi<;ao de ontem do Jornal Nacional, a 
respeito da audiencia do Vice-Presidente da Republica, 
Sr. Aureliano Chaves, com urn grupo de ilustes compa­
nheiros da mais alta qualificac;:ao politica que hoje inte­
gram 0 Partido do Movimento Democratico Brasileiro, 
ocupando, com destaque, a condi"ao de Deputados Fe­
deralS. Essa s6frega busca de aproximac;:ao com os repre­
sentantes do Poder que ai estao, objeto de impugnac;:ao 
rotineira do MDB do passado e do PMDB do presente, 
nao contribui para construir, perante a opiniiio publica, 
a imagem da responsabiIidade politica que se define no 
momenta presente com a permanente fldelidade das 
ac;:oes dos representantes do povo com os anseios majori­
tarios da popula<;ao. Limpida e ordeiramente manifesta­
dos nas concentracoes publicas levadas a efeito, em cara­
ter inedlto, nesta campanha comovente e impression ante 
em favor do restabelecimento imediato das eleicoes dire­
tas. Ainda ontem, provocado pela imprensa do meu E~ 
tado, eu me reportava a essa situac;:ao esdruxula para di­
zer que nao cabe ao PM DB a conduta assanhada de 
quem esteja sequioso de celebrar urn conubio espurio 
com 0 poder. Ao PMDB cabe se preservar nesta diretriz 
de acao politica que, com coerencia e com bravura"vem 
sendo sustentada pelo seu Presidente, 0 Deputado Ulys­
ses GUlmaraes. Essa conduta en contra base e se enraiza 
naquela proposta de governo para 0 Brasil que 0 PMDB 
sustentou nas pra<;as publicas, fundamentado no seu do­
cumento: "Esperanc;:a e Mudan.ya". Dessa posic;:ao, Ulys­
ses Guimaraes nao tern discrepado e a frisou na oportu­
mdade em que assomou a tribuna, no 24 de agosto de 83. 
Voltou a se ocupar dpela quando tornou a reproduzir es­
ses judiciosos conceitos que definem melhor postura 
poiftica para' 0 PM DB na atual conjuntura e quando as-
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somou il esta tribuna novamente para, num pronuncia­
mento, fazer urn derradeiro apelo, as vesperas da vo­
ta"ao da Emenda Dante de Oliveira. Nos nao podemos 
confundir 0 candidato Isolado ou grupal de militantes do 
partido, por mais i1ustres que seJam, com as posturas ofi­
ciais armadas pelo mesmo partido, em fun"ao dos com­
promissos programaticos de 5ustenta"ao obrigatoria. A 
prop6sito dessa questao do dialogo, para cuja efetiva"ao 
o Governo sequer designou interlocutor valido e id6neo, 
foi muito claro 0 Presidente do Partido: quaIsquer nego­
cia"oes que devam ser feitas - e as negocia"oes sao pr6-
prias da atividade polftica - terao as suas Iides Iimitadas 
por uma previa conven"ao nacional que estabel"a, com 
exatidiio e clareza, os Iimites dentro dos quais 0 PMDB, 
sem traIr as reIvindica"oes populares que pretende inter­
pretar com fidelidade, possa agir no senti do de compor 0 

conflito instItucional que ainda est a armado. Sao as ex­
pressoes que profiro a prop6sito da manifestac;ao ante­
rior. que considero justa. censurando apenas as manifes­
ta"oes Isoladas ou grupais que discrepam da manifes­
ta,<ao do partido. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaJla) - Com a pala­
vra a nobre Deputada Lucia' Viveiros. 

A SR' L(JCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente. Srs. Deputados. 
Transcrevo. para os Anais da Casa. 0 notici{mo a nos 

trazido pelo jornal 0 Liberal, de Belem, e Correlo Brazi­
Iiense, que se edita nesta cidade. sobre parte dessa as­
sombrosa corrup,<ao que lamentavelmente impera no 
Para, pi~r do que nunca sob a bat uta do Governador Ja-
der Barbalho. ' 

"TODO MUNDO 
QUER VIAJAR 

Uma viagem de govern adores a Unii'io SovIetIca 
deu muitas dores de cabe"a ao primeiro-secretario 
da embaixada sovietica em Brasflia. !!. que houve pe­
didos e mais pedidos para que a representac;ao di­
plomatica autorizasse a inclusao de mais nomes nas 
delegac;oes estaduais. sobretudo de esposas de secre­
tarios de Estado. No caso. por exemplo. da esposa 
do Secreta rio do Planejamento paraense, os sovieti­
cos 56 concordaram porque a Representa,<ao do 
Governo do Para em BrasfJia prometeu que as des­
pesas fIcariam por conta dos cofres estaduais. Ao 
mesmo tempo. dois governadores, Wilson Martins. 
de Mato Grosso do Sui. e Nabor Junior. do Acre. 
desistiram da viagem. enquanto Jader Barbalho, do 
Parii, e Gilberto Mestdnho. do Amazonas, tern sua 
chegada a Moscou prevIsta para domingo. 

"EXCURSAO (I) 

o governador Jiider Barbalho viajara hoje para 
Brasilia e, a noite, participara de um jan tar. na em­
bail\ada da Uniao Sovietica. juntamente com todos 
os demais convidados especiais para a viagem a 
Russia. No dia seguinte. saira do Rio de Janeiro, as 
21 horas. em voo da Air France ate Paris. com esca­
la em Madri. Na manha de domingo prosseguira 
para Moscou. onde chegara as 14:40 horas. 

Em Paris fiearii parte do grupo que acompanhara· 
Jiider: 0 secretario de Obras. Manoel AcacIO, e 0 

presidente da Celpa. Ambire Gluck-Paul. com a es­
pasa. que entrarao de ferias, esticando a Suilta. 
Prosseguirao para Moscou. na comitiva especial. a 
primeIra dama. Elcione Barbalho, os secretarios de 
Estddo Roberto Ferreira (Fazenda) e Simao Jatene 
(Planejamento), com a esposa. alem do presidente 
do Banco do Estado do Para, Nelson RIbeiro. e 0 

secretario particular do govern ad or, Fernando Ri­
beiro." 

Esta nota diz que ate a Embaixada da Uniilo ~ovietica 
ficou embaraltada, porque surgiram nomes e mais no-
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mes da deJegaltao estadual. sobretudo esposas de secre­
Ulnos. porque 0 nosso Governador do Estado quando 
viaja leva comitivas. integradas, inclusive, por exemplo, 
pela esposa do Secreta rio do Planejamento paraense. En­
tao. os sovieticos 56 concordaram com a representaltao 
do Governo do Para em Brasilia. se esta prometesse que 
as despesas ficanam por conta dos cofres publicos. Ai, 0 

Governador aceitou e da uma nota 0 jornal 0 Liberal, 
Rep6rter 70. que diz: 

"EXCURSAO (II) 

Ao contrario do que foi informado, as passagens 
dos sete membros da comitiva serao pagas pelo Es­
tado. S6 a ida a Moscou. com hospedagem em Paris 
para a conexao. custani 33,3 milhoes de cruzeiros 
(3.9 milhoes per capita). 0 governo sovietico s6 as­
sume 05 custos em Moscou. 

No retorno, os visItantes ainda passarao alguns 
dias na Franc;a e na Alemanha." 

o Governador Jader Barbalho resolveu. entao, ir a 
Moscou e a parte da Europa, com hospedagem em Paris. 
para conexao, 0 que custara ao to do 33,3 milhoes de cru­
zeiros - portanto. numa base de 3,9 milhoes por pessoa. 
o Governo sovietico so assumiu os custos em Moscou. 
No retorno, os visitantes ainda passarao alguns dias na 
Franc;a e Alemanha. 

Leio. para transcric;:ao nos Anais. este ultimo reeorte 
do Jornal de Brasilia de ontem, 22 de maio de 1984: 

"COM 0 BICHO 

NA RETAGUARDA 

Os dOl; governadores do PMDB que visitam, 
est a semana a Uniao Sovietica, tem posturas dife­
rentes em relac;ao a uma industria nao catalogada 
na t!conomia socIahsta' enquanto Gilberto Mestri­
nho partiu sem problemas no "front" do jogo-do­
bicho. controlado por seu irmao, Tome Mestrinho. 
o Governador Hider Barbalho nao tem uma reta­
guarda muito tranqiiila, pois deixou sua bane ada na 
Assembleia LegIslativa as voltas com uma CPI que 
o PDS tenta meter nos anais para apurar 0 enrique­
cimento rapido e surpreendente da familia Barbalho 
com esse tipo de premia"ao zoologica." 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado ~lquisson Soares. 

o SR. 1!:LQUISSON SOARES (PMDB - BA. Sem 
revIsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
ha poueo tempo. urn grupo de ParIamentares do PMDB 
subscreveu um documento mediante 0 qual deixa clara a 
sua posiltao com relac;ao ao CoH:gio Eleitoral. Como 
subscntor desse documento, reafirmo a minha posiltao 
de nao comparecer ao Colegio Eleitoral, qualquer que 
seja 0 candidato, venha das Oposic;:oes. venha do PDS. 0 
Colegio EleItoral. por ser espurio e imoral, nos termos 
da den uncia feita a Nac;ao pelo Presidente Ulysses Gui­
macaes, nilo e 0 foro competente. nem tern a respeltabili­
dade necessaria para escolher 0 supremo mandatario 
deste Pars. Mas em que pese a celeuma criada em torno, 
nao 56 deste. mas de outros doeumentos que circulam 
pelos corredores do Congresso. e fundamental, e in dis­

,pensiivel que nao deIxemos passar sem a necessiiria re­
pulsa. a afirmac;ao que vem sendo feita em nome de seto­
res ate importantes das oposiltoes, por algumas figuras 
que ocupam postos destacados em administrac;oes esta­
duais da Oposic;:ao. 

A revIsta Veja, desta semana, traz longa entrevista 
com 0 Secretario Roberto Gusmao, integrante da equipe 
do Governador Franco Montoro. 

Enquanto Senador da Republica, 0 atual Governador 
de Silo Paulo tinha uma posic;ao conhecida. firme. que 
buscava sempre 0 leito por onde passa a vontade da 
Naltao brasileira. Uma vez guindado ao Governo de Sao 
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Paulo, hii uma certa confusao, porque sao muitos os in­
terJocutores e porta-vozes do Governo de Sao Paulo, que 
nao sabemos, efetivamente, qual a posic;ao do Governa­
dor. Sendo 0 Sr. Franco Montoro urn velho companhei­
ro. Inclusive de Pariamento, nao quero fazer acusacoes a 
S. Ex'. mas gostaria de cobrar de S. Ex' a verdadeira po­
sIc;ao do Governo de Sao Paulo em relac;:ao ao problema 
Ilacional. 

o seu super-SecretarIo, tido ate como "Primeiro Mi­
nistro de Sao Paulo" 0 Sr. Roberto Gusmao, faz indevi­
damente acusac;oes a setores da Oposi"ao, e acusa"oes 
infundadas. que repudiamos por uma razao; eu, particu­
larmente. nao sei quem e 0 Sr. Roberto Gusmao. Por 
mais mento que tenha S. Ex', como representante do 
mundo financeiro de Sao Paulo, posso afirmar a V. Ex' 
que nao e um homem conhecido junto ao povo brasilei­
roo nao e um homem com tradic;:ao junto ao eleitorado 
brasileiro, nao apareceu, em in stante algum, nos palan­
ques que 0 PMDB montou para interpretar a vontade da 
Na,<ao. Logo, e um cidadao que nao tern 0 direito de fa­
zer acusac;oes a ninguem. muito menos a setores do 
PMDB que foram os que juntaram 0 partido para 5e 
transformar no interprete da Nac;:ao. E preciso deixar 
claro que a pr6pria dire"ao do partido 56 se engajou nes­
ta luta pelas eleic;oes diretas quando esta ja estava defla­
grad a por esses setores. E 0 Sr. Roberto Gusmao acusa 
de infiltrados no partido, acusac;oes muito desairosas, es­
ses bravos eompanheiro que integram a Oposic;ao. neste 
Instante em que 0 partido. o,PMDB. parece envolvido 
numa verdadeira "guerra santa", porque a preocupa"ao 
dos Robertos Gusmaos que compoem 0 partido parece 
ser tao-somente vetar Maluf e expulsar Jaco, numa re­
volta contra esses povos orientais que integram a popu­
la<;ao de Sao Paulo. Evidentemente, Sr. Presidente, em­
bora achemos isso import ante, queremos afirmar que 
esta nao e a questao fundamental do partido, agora. 
Achamos. inclusive. que nao tern os 0 direito de vetar 
possiveis negocIac;oes que possam tirar 0 Pais do impas­
se Ate. pelo contrario. devemos, colaborar nisso. Mas 
achamos que qualquer medIda. qualquer negocia"ao nao 
deve, na verdade. se pautar em torno de nomes. Nomes, 
o Brasil tern muitos para dirigir os seus destin os. 0 im­
portante para a~ Oposic;oes e estabelecer criterios. Qual e 
o programa que tem as Oposiltoes e que tem 0 Governo 
para arran car 0 Pais da sItuac;ao de miseria e de descon­
fIanc;a em que se encontra? Essa Ii: a questao fundamen­
tal. E qualquer que seja esse programa, e fundamental 
que ele nao seJa levado a nenhum segmento da sociedade 
brasileira. sobretudo da administra"ao publica do siste­
ma de poder. por quatro iluminados. sejam ou nao bi6-
nicos. Em verdade, qualquer programa ha de ser aprova­
do. primeiro. pela sociedade brasileira. por aqueles mes­
mos caminhos on de 0 PMDB foi em busca de apoio pela 
campanha das eleiltoes diretas ja. Sem a sociedade, qual­
quer programa e ilegftimo. A escolha de alguem para 
executar esse program a sera i1egitima se nao estiver res­
paldada na opiniao pUblica. Volto a repetir 0 que disse 
outro dia: 0 PMDB nao po de se perder. Depois da vo­
tac;:ao da Emenda Dante de Oliveira, parece que tanto 0 

partIdo quanta sua Lideranc;a aqui na Casa estao perdi­
dos. E preciso que se encontrem e, encontrando-se, e 
fundamental que eles vao em busca da Nac;:ao, porque 56 
ela e eapaz de legitimar qualquer coisa nesse Instante 
crUCIal e fundamental da vida do Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Vicente Queiroz. 

o SR. VICENTE QUEIROZ (PMDB - PA. Sem re­
vi sao do orador.) - Sr. Presidente, Senador Moacyr 
Dalla. Srs. Congresslstas, quem tem uma vida de Pari a­
mento como eu. que me acostumei sempre a manter pos­
tura de decencIa. nao pode realmente trocar apartes, 
tampouco responder a urn discurso que insulta, que calu­
nia. que procura degradar 0 nosso sentimento parti­
dario, atingindo-nos, atraves de urn companheiro que, 
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na administra~ao publica do Para, tern procurado reali­
zar aquilo que prometeu nas pra~as publicas. A grande 
revanhce agora pretendida e posta em pnltica e decor­
rente de 0 Presidente Joao 'Figueiredo haver autorizado 
diretamente 0 envio de mensagem ao Senado Federal, 
solicitando aprova~ao de urn emprestimo para.o Gpver­
no do Estado do Para, fato com urn, rotinelro, habitual. 
V. Ex', que e Senador, sabe disso. Cinqlienta e ciIlco em­
prestimos. somente extern os, e duzentos e tantos empres­
timos intern os foram feltos no ano passado. autorizados 
pelo Sen ado. 

Todavia, nao nos preocupa esse momenta de exal­
ta~ao da nobre e ilustre Deputada, que, nesta Casa, nun­
ca respondeu a dois discursos de colegas nossos, os De­
putados Ronaldo Campos e Carlos Vinagre. Ora, se ela 
nao -respondeu a esses c~legas, nao YOU ter aqui a velel­
dade de contestar as suas palavras. E a Historia que vai 
julgar, porque ha urn Governo do povo hOJe no meu Es­
tado. decente, digno e respeitador da coisa publica. So 0 
que nao val admitir e que se continue fazendo 0 jogo da 
mentira, 0 jogo espurio de se fazer corru~ao das'finan~as 
publicas. das concessoes. dos favores publicos. Isso nao. 
Entao, 0 Governador do Estado, como outros governa­
do res, viajou para a Uniiio sovietica, procurando 
inteirar-se sobre 0 que do Para interessa a Uniao Sovietl­
ca e sobre 0 que da Uniao Sovietica interessa ao Para. E 
evidente, atraves de urn protocolo, de urn previo estabe­
lecimento de condi~oes. Quanto ao resto, e balela. Sao 
pessoas que nao querem ver 0' nosso Estado desenvolver­
se e progredir. E taosomente 0 despeito, a inveja, como 
sempre houve. A nobre Deputada passou vinte anos no 
PMDB e, no ultimo ano, ela, que tanto insultava 0 Sena­
dor Jarbas Passarinho, hoje e persona grata de S. Ex9 

Que posso fazer? Nao posso fazer nada. Pasei meus vinte 
anos na Oposi~ao do Para, no MDB e no PMDB. Passei 
para 0 PMDB porque foi 0 sucedaneo do MDB, e estou 
la como Presidente do meu partido. No entanto, repudio 
as i nsin ua90es, as agressoes, e pe~o a V. Ex' Sr. Presiden­
te, nos termos do Regimento da Cas a, que fa~a retirar da 
Taquigrafia os termos insultuosos us ados pela Deputa­
da, para se referir a uma autoridade constituida, que e 0 
Governador do meu Estado. 

Sr. Presidente, fa90 referencia, para conhecimento da 
Casa, a reportagem de responsabilidade do jornal Tribu­
na de Brasilia, editado ontem, sob 0 titulo "A Mafia da 
Economia". Esse 0 panorama que vivemos. Parece-me 
que ate 0 Governo esta indo as barras da Justica contra 
determinadas declaracoes do Sr. Assis Paim. para 
aciona-Io. Na verdade. isto aqui e urn escandalo. An­
teontem, 0 Governo, mais uma vez, fracassou na consti­
tui~ao dessas arapucas, que foram dadas quase de mao 
beijada. E as chama de verdadeiras arapucas, porque sao 
bancos sem fun do, que vieram exatamente para benefi­
ciar aqueles que as patrocinam e vivem delas. 

Acredito que a medida mais certa que 0 Governo deve 
tomar nesta hora e acabar com todas financeiras e ficar 
apenas 0 orgao publico direto, porque 0 BNH, no repas­
-se que faz, da 5, 10, 15% a essas financeiras, na consti­
tuicao de seus fundos. Ai esta 0 fracasso, 0 escandalo e, 
infelizmente, tam bern 0 massacre. financeiro ao povo, Ja 
tao combalido na sua economia. 

Pediria a V. Ex' que deferisse meu pedido. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Mesato­
mara as providencias cablveis, e a Taquigrafia levara 0 
pronunciamento a esta Presidencia. que deferini os ter-
mos do ~equerimento de V. Ex' -

o SR. VICENTE QUEIROZ - Agradeco a V. Ex~ a 
genuleza. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Cristina Tavares. 

A SR' CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Sem re­
visao do arador.) - Sr. Presidente, contam os gregos 
que, quando Deus quis castigar Tantalo, amarrou-o 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

sobre urn rio e sob uma macieira. Com 0 passar dos dias, 
Tantalo comeGou a morrer de sede e de fome. Entretan­
to, la em baixo corria a ligua do rio e,,Ia em cillla, h~vIa 
os galhos de maGa. 

Aparentemente, Sr. Presidente. as liderancas da Opo­
siGao estao querendo impor ao movimento popular pelas 
e1eiGoes diretas ja 0 que os pSlcanalistas chamam de com­
plexo de Tantalo. A Na~ao quer votar, a NaGao quer 
participar. 1numeros dirigentes dos partidos de Oposicao 
negam a opmiao publica brasileira, negam a socledade 
civil 0 direito de participa~ao, portanto, 0 direito de in­
fluir, de pressionar na decisao das eIeicoes diretas ja. Te­
mos asslstldo as inumeras e contraditorias entrevistas, 
nas radios, 110S Jornais, nas televisoes. nas revistas, em 
que grupos, subgrupos, grupelhos das oposiGoes, sem au­
tonzac;;ao de ninguem, nem do Diretorio, nem da Execu­
tiva do partIdo. falam pelo partido. falam pelas opo­
~Ic;;oes. falam pela Nac;;ao. numa suposta conciliaGao. 

Sr. Presldente, ninguem chegou a esta Casa por acaso. 
AquI chegamos porque tem6s'clara a no~ao de que poli­
tica e negocia~ao se devem fazer com clareza, com trans­
parencia, ao lado da N aCao. quando este e 0 compromis­
so dOb que aqui v!eram e receberam seus man datos em 
apoio do povo. Portanto, quero somar a minha voz e a 
minha estranheza a do ilustre Deputado Elquisson Soa­
res, que me antecedeu nesta Tribuna, e, com todo respei­
to, gostaria de perguntar ao Governador de Sao Paulo 
Franco Montaro: Afinal, quem fala pelo Governo de 
Sao Paulo? 0 Secretario Roberto Gusmao, ou 0 Gover­
nador Franco Montoro? Porque 0 que temos visto na 
imprensa sao opmioes -que se conflitam, sao opinioes 
dispares, e isso deixa confuso nao apenas os pari amenta­
res que integram 0 PMDB, mas, sobretudo, deixa tabem 
confusa a opiniao publica naciona!. 

FaGo. tam bern, esse apelo a Executiva do meu partido,­
ao Presidente Nacional do PMDB, Deputado Ulysses 
Guimaraes, ao Diretorio, que agora esta reunido para 
tratar da expulsao de alguns de seus membros que prati­
cou trafico de influencia no Estado de Sao Paulo. ~ pre­
ciso que 0 PM DB, 0 PDT e 0 PT deixem claro a Nacao 0 

que entendemos por negociaCao e que tipo de negocia~ao 
aceItamos. Evidentemente, Sr. Presldente, nao eximo da 
responsabilidade do suplicio de Tantalo que e imposto a 
esta NaGao 0 partido do Governo e, pessoalmente, 0 Pre­
sidente Figueiredo, que viaJa para 0 Japao, que faz com­
pras em Los Angeles, acompanhado de vasta comitiva, 
como se este Pais nadasse em abundiincia, deixando aqui 
o PDS esfacelado, sem que ninguem saiba quem real­

mente fala pelo partido do Governo. De maneira que, em 
nome da NaC;;ao, e nao no do partido e da legenda pela 
qual fui elelta e com a qual estou ainda comprometida, 
fa GO este apelo as Lideranc;as do PMDB e das oposicoes, 
no sentldo. de que haja urn entendimento interno e que 
nao se permita que pessoas, que revistas se auto­
intitulem de negociadoras, porque nao tern mandato 
para tal. 

Muito obrigada 'pela benevolencia de V. 'Ex', Sr. Presi-
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
pal~vra a nobre'Deputada Irma Passoni, como Lfder do 
PT. 

A SR' IRMA PASSONI CPT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, registro 
aqui as reivmdica~oes comuns dos docentes e servldores 
tecnicos-administrativos do ensino superior. 

Eles reivindicam 0 seguinte: 
l. Reposi~ao salarial de 64,8% sobre 0 salario de janel: 
ro, a partir de janeiro de 1984, 0 que corresponde a com­
plementac;ao de 100% do INCP de 1983. 
2. ReaJuste semestral igual ao IN PC do semestre, a 
partir de julho de 1984, garantido por lei. 
3. 13° salario para os estatutarios e qiiinqiienios para 
os celetistas. 
4. Pi so salarial de 3 salarios minimos. 
5._ Verbas para 0 pleno funcionamento das IES Fede­
rals Autarquicas. 

Quinta~feira 24 1055 

, RE1V1NDICA<;()ES 
ESPECIFICAS DOS DOCENTES 

1 Rcvoga~ao da Portaria Ministerial 62/84 e suplemen­
taG~o de verb as para Restaurantes e Hospitais Universi­
tarios. 
2. Contratacao imediata e definitiva de todos os pro­
fessores aprovados e classificados em concurso pubh~o. 

Sr. Presldente. Srs. Deputados, acabo de partIcipar, 
agora, as 10 horas, da abertura do Seminario dos Secre­
tiirios de Educa~ao de todos os Estados do Pais, que se 
realiza nesta Casa. hoje, perante a abertura desses traba­
Ihos, ficou mUlto claro. por parte do Senador 'loao Cal­
mon. por parte 'do Presidente da Comissao de Educac;ao 
da Camara. Deputado Romulo Galvao e por parte de 
quem preside esse semmano, Sr. Secretano de EducaCao 
Adhemar Santillo, do Estado de Goias, q~e nao ha pos­
slbIlidade de se fazer absolutamente nada. se 0 Sr. Del­
fim Netto nao tiver 0 minimo de responsabilidade e nao 
fizer aplica~iio 'Imediata de suplementa~ao de verb as a 
partir da Emenda Constitucional aprovada em no­
vembro do ano passado, nesta Casa. Cabe a nos a inicia­
tiva de urn processo contra 0 Sr. Delfim Netto e 0 Presi­
dente da Republica, eXIgindo a imediata suplementac;ao 
de verba para que se cumpra 0 que foi aqui aprovado. 
!sso signIfica: primeiro, responder aos anseios de todos 
os professores, de toda a classe empef!hada na real edu­
ca~ao brasileira, seja ela a nlvel de docencia. seja a nlvel 
de funcionarios'dessas autarquias, de faculdades federais 
do Brasil. que tam bern iniciaram a sua greve ontem, por 
de reivindicaGoes salariais, n6s temos assistido. pelo Bra­
sil aJora, a varias manifestacoes nesse senti do, porque e 
impossivel se fazer urn processo educativo brasileiro, se 0 
proprIO professor passa fome. Temos, na ,area 'municipal, 
professores com salarios de mil cruzeiros, a nivel esta-

, dual e de 19 a 27 mil cruzeiros, como, por exemplo, 
acontece em Gohls, tern os salarios minguados, nos Esta­
dos, de 120, a 130 mil cruzeiros, agora, no Estado de Sao 
Paulo, e que mesmo assim, nao e urn salario real sufi­
clente para 0 professorado desempenhar a sua funcao. ~ 
correta a expressao do povo, dos trabalhadores brasilei­
ros, quando dizem assim: e evidente que 0 Governo nao 
nos da uma verba, nao nos da condicoes de term os uma 
educaGao a IlOssa altura, da nossa dignidade, porque ele 
quer escravos inconscIentes e analfabetos para que seja 
fticil domina-los. A consciencia desse fato clara por parte 
da populaGao brasileira. 0 que tern de ser feito e urn 
compromisso de nossa parte para que as reivindica~oes 
das entidades de educa~ao, para 'que as reivindicacoes 
dos Secretarios da Educacao reunidos, hoje, em Brasilia, 
e que analisam a crise financeira, a crise educacional e as 
alternativas de solucao, tenham 0 pleno apoio desta 
Casa e conquistem 0 apoio da Ministra da Educacao. 
Que estas reivindicac;oes sirvam de desafi~ a competen­
cIa do Ministro do Planejamento Ou ele e real mente 0 
Ministro do Planejamento - planejamento, nesse caso, 
significa responder aos anseios e as necessidades de todas 
as iireas do Ministerio - ou ele, que se considera, como 
o proprio Senador Joao Calmon disse, 0 Ministro vitaJf­
cio, desocupe de uma vez por toda aqueHI cadeira. Ele 
talvez esteja sendo Mimstro do Planejamento das suas fi­
nanc;as externas. Para esses mecanismos no Japao, nos 
Estados UnIdos, ele e competente, em nivel dele mesmo, 
mas nao em nlvel de urn planejamento, em nlvel de Bra­
sil. Deixo registrado aqui tambem, como Lfder, a carta 
do Comando Nacional de Greve, que diz: ' 

PROCLAMA<;AO A OPINIAO POBLICA 

Mals uma vez, nos, professores das instituicoes 
de ensmo superior (1ES) federais au~arquicas, esta­
mos em greve nacional lutando pel a garantia de 
nossas condic;oes de trabalho e em defesa titJ que 
rest a no en sino superior publico e gratuito no Pais. 

Ja ha muito tempo vimos denunciando a cronica 
e crescente degrada~1io do patrimonio intelectual e 
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do proprio patrimonio fisico, duramente construfdo 
pelo povo brasileiro, constituido pelas rES autar­
quicas. 

Em outubro do ano passado, renovamos 0 alerta 
e advertimos que a situacao se aproximava de fase 
aguda que, nao enfrentada com a devida urgencia. 
conduziria aquelas universidades a urn impasse in­
trJnsponivel. 

o imobilismo do MEC fez-se entao cada vez 
mais claro, nao nos tendo dado qualquer resposta 
ou exigi do do conjunto do Governo as medidas in­
dlspensaveis. 

Agora, aquele impasse previsto ja e urn fato. 
Os salarios dos que trabalham na universidade 

reduziram-se a cerca de 1/3 de seu valor real do ana 
passado. Como resultado, tern os, de urn lado, a eva­
baO de im1meros professores e tecnicos e, de outro, a 
anulacao da atuacao academica dos que ficam. po is, 
reduzidos ao limite da sobrevivencia, ja nao tern 
como ampliar seus indispensaveis instrumentos de 
trabalho, como livros, revistas especializadas, etc. 

Nossas escolas nao tern condicoes mfnimas para 
contratacao dos docentes jil aprovados em concurso 
pubhco. 

Os predios atingem pessimas condicoes, com go­
teiras, falta de carteiras, e ate ameacas de desaba­
mento. 

Nossos equipamentos estao se deteriorando por­
que nao se tern verba. para pagar os contratos de 
manutencao, sem falar na quase total impossibilida­
de de aquisir;ao de novos equipamentos. 

Nossos hospitais nao podem reeeber doentes e 
vila gradativamente cancel an do vagas. Ha situacoes 
dramaticas como a do HU da UFRJ, onde estao 
sendo suspensos 0 tratamento e respectiva pesquisa 
na area do cancer. 

Alguns de nossos laboratorios jii pararam de fun­
cionar e outros estao com prazo fixe de sobreviven­
CIa. A titulo de exemplo, 0 bioterio da Faculdade de 
Farmacia da UFBA e 0 do Laborat6rio da UFPe ti­
veram de sacrificar suas cobaias por nao ter sequer 
como alimentii-Ias. 

Assim, a gradativa paralisacao da atividade uni­
ver,ltaria, que ate nosso alert a de outubro do ana 
passado era uma perspectiva iminente, tornou-se 
este ana uma realidade com peazo determinado 
para acontecer. 

Nao hii como desvincular esta crise da universi­
dade das consequencias dos cortes de verbas para a 
Educacao, resultantes de decisoes de uma polftica 
insensfvel e autoritiiria. 

Estas sao as razoes que nos levam a conclamar a 
opiniiio publica e a todos os que detem pareeIas de 
responsabilidade politlca e social neste Pais, para 
que nos apolem na luta por salarios dignos e justos, 
e na tarefa de defender a Universidade Publica e 
Gratuita 'do estrangulamento economico, da invo­
lucao pedagogica e cultural, da estagnacao cientffi­
ca, enfim, da desagregacao institucional a que que­
rem condena-Ia. 

Brasilia, 17 de maio de 1984 

COMANDO NACIONAL DE GREVE" 

Sabemos que esta carta e as reivindica~oes que os do­
centes encaminham 11 Sr' Ministra nao terao nenhuma 
possibiJidade de ser atendidas em razao de nao haver de­
ci,ao. por parte do Ministro Delfim Netto e do Ministro 
Ernane Galveas. no sentido de atende-Ias. Esta na res­
ponsabilidade destes dois Ministros atender as necessi­
dade~ prim arias, e urgentes da area da nossa educacao. 

Por outr~ lado, vemos a situacao vergonhosa do subs!­
dio, do socorro que se dA as cadernetas de poupanca, 
com biIhoes de cruzeiros, acobertando a ladroagem, a 
safadeza, a enganac;ao publica e a deterioracao dos bens 
publicos. E deslavado! 
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A quem esta servindo 0 Ministerio do Planejamento, a 
quem esta servindo 0 Ministerio do Sr. Ernane Galveas? 
Desafiamos esses ministerios. N6s, a Educacao e esta 
Casa eXlgimos, pelo menos, suplementacao de verbas, a 
partIr da aprovacao da Emenda Constitucional de no­
vembro de 1982. Que se suplementem as verbas de 83, 
para que en tram no Orcamento de 84 para 85. 

Era 0 que tinha a registrar. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta esgota­
do 0 perfodo destinado a breves comunicacoes. (Pausa.) 

Sobre a mesa OfiClD que sera lido pelo Sr. 19-
Secretiirio. 

E lido e deferido 0 seguinte 

23 de maio de 1984 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constituicao de n9 
30, de 1984, que "acrescenta parilgrafo ao artigo 163 da 
Constituicao Federal". solieitamos a Vossa Excelencia a 
prorrogaCao, por 30 (tnnta) dias, do prazo concedido a 
este Orgao para apresentacao do parecer e que se encer­
rarii no dia 31 de maio £luente. 

o pedido em apreco justifica-se pela relevancia da Ma­
tena e pela necessidade de se dar ao eminente Senhor Re­
lator, Senador Milton Cabral, urn malDr praza para ela­
boracao de seu parecer. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa 
Exceleneia os protestos de estlma e elevada conside­
raGao. - Deputado Marcio Macedo, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
cia convoca sessilo conjunta a realizar-se hoje, as 19 ho­
ras, neste plenario, destin ada a discussao do Projeto de 
Decreto Legislativo n9 8, de I 984-CN, referente ao 
Decreto-Iel nQ 2.078, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Passa-se a 
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Apreciacao da Mensagem Presidencial n9 16, de 
1984-CN (nQ 503/83, na origem), atraves da qual 0 

Senhor Presidente da Republica submete a delibe­
racao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n° 2.077, de 20 de dezembro de 1983, que fixa ali­
quotas do Imposto sobre Operacoes Relativas a Cir­
culacao de Mercadorias (ICM) nos Territorios Fe­
derais e da outras providencias, 

- dependendo de Parecer a ser proferido oral­
mente em Plenario. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Nilson Gib­
son, para proferir 0 parecer. 

o SR. NILSON GmSON (PDS - PE. Para proferir 
o parecer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 0 Exee­
lentissimo Senhor Presidente da Republica submete it de­
Iibera<;ao do Congresso NaclOnal, nos termos do § 19 do 
artigo 55 da Constituic;ao Federal, 0 texto do Decreto-Iei 
n° 2.077, de 20 de dezembro de 1983, que fixa aliquotas 
do Imposto sobre Operacoes Relativas it Circulacao de 
Mercadorias OCM} nos Territorios Federais e dii outras 
providencias. 

Acompanha a Mensagem do Chefe do Governo Expo­
sicao de Motivos dos Senhores Ministros de Estado da 
Fazenda e Chefe da Secre(aria de Planejamento da Presi­
den cia da Republica, que afirma: 

"Os novos percentuais, ora propostos e objeto do 
artigo 1°, sao aplieaveis nas operacoes internas e nas 
operaGoes interestaduais (entre estas ultimas aque­
las em que as mercadorias se destinem a contribuin­
tes para fins de industriaIizac;ao ou comerciaIi­
zaGilo). Eles decorrem da recente fixacao, atraves da 
Resolucao n° 364, de 1983, do Senado Federal, de 
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novas aliquotas maxim as, cUJa adocao nos Terri­
torios Federais e de competencia da Uniiio. 

Quanto a alfquota para as operacoes de expor­
taGao, cujo limite maximo nao foi alterado pel a alu­
dida Resolucao n° 364, 0 ate ora encaminhado a as­
sinatura de Vossa Excelencia limita-se a reproduzir 
a estabelecida no artigo 19, inciso II, do Decreto-Iei 
n9 1.744. de 27 de dezembro de 1979, consolldando­
se, assim, todas as aliquotas do tributo n urn 56 ins-
trumento. ' 

o artigo 20 cuida de transplantar para 0 ato a 
nivel de legislaGao ordinaria, com vistas a sua efeti­
va aplicacao nos Territ6rios Federais, 0 disposto no 
§ II do artlgo 23, introduzldo na Constituic;ao pela 
Emenda n° 23, de I ° de dezembro de 1983. 0 dispo­
sitivo estabelece a incidencia do ICM tambem na 
entrada, em estabelecimento comercial, industrial 
ou produtor, de mercadoria Importada do exterior 
por seu titular, inclusive quando se tratar de bens 
de;tinados a consumo ou a integrar 0 ativo flxo do 
estabelecimento. 

o artigo 30 atribui ao Poder Executivo da Uniao 
a faculdade de estabelecer que 0 montante do ICM 
devido pelo contribuinte em determinado periodo, 
seja calculado com base em valor fixado por estima­
tiva, nos term os da autoriza9ao con stante do § 79 
acrescentado ao artigo 30 do Decreto-Iei n9 406, de 
3 I de dezembro de 1968, pelo artigo 29 da Lei Com­
plementar n° 44, de 7 de dezembro de 1983. 

o artigo 40 introduz expressamente, na legislacao 
dos Territ6rios Federais, faculdade segundo a qual 
o Poder Executivo poderii recorrer ao mecanisme 
de substltuic;ao legal tnbutarid. como regulado no § 
30 acrescldo ao artigo 6· do Decreto-Iel nQ 406. de 3 I 
de dezembro de 1968, pelo artigo 39 da Lei Comple­
men tar n· 44, de 7 de dezembro de 1983.0 paragra­
fo umco do artlgo 49 do projeto determma que, 
quando 0 substituido for comerClante varejista, 0 

Poder Executivo calcule'anualmente 0 valor medio 
por ele acrescido no exercicio de sua atividade para 
efelto de apura~ao do imposto e em atencao ao § 99 
acrescido do artigo 20 do Decreto-Iei n9 406. de 31 
de dezembro de 1968, pelo artigo 1· da Lei Comple­
mentar n· 44, de 7 de dezembro de 1983." 

As novas aliquotas vigoram a partir de 19 de janeiro de 
1984. face a Resolucao n° 364, de 1983, do Sen ado Fede­
ral, e sua utiJizac;ao nos Territorios Federais deve ser es­
tabelecida em Lei Federal, por ser materia de competen­
cia da Uniiio, nos term os da Constituicao vigente. 

A Exposic;;ao de Motlvos destaca as razoes que leva­
ram 0 Poder Executivo a edltar 0 decreto-Iei. 

Ju,tificou-se a sua expedic;ao por ser materia tributaria 
de relevante mteresse publico, que necessita ser regula­
mentada com urgencia para vigorar ja no inicio de 1984. 

Visou 0 decreto-Iei a atender ao principio da anteriori­
dade da Lei Fiscal, prevista na Constituicao Federal, em 
seu artigo 153, § 29. 

Ante as razoes apresentadas, manifestamo-nos pel a 
aprovaCilo do Decreto-Iei nY 2.077, de 20 de dezembro de 
1983, na forma do seguinte 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Ny 27, DE 198,4-CN 

Aprol'a 0 texto do Decreto-Iei nQ 2.077, de 20 de' 
dezernbro de 1983, que "fixa aliquotas do Irnposto 
sobre Operacoes Relativas Ii Circulaciio de Mercado­
rias (ICM) nos Territ6rios Federais e dli outras provi­
dimcias". 

o Congresso Nacional decreta: 

Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-lei nY 
2.077, de 20 de dezembro de 1983. que "fixa aliquotas do 
Imposto sobre Operacoes Relativas 11 Circulacao de 
Mercadorias (ICM) nos Territ6rios Federais e da outras 
providencias. 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 parecer (.' 
concluiu p_ela apresentacao de projeto de decreto legisla­
tivo que aprova 0 texto do decreto-Iei. 

Completada a instrucao da materia passa-se a 
Discusslio, em turno timco, do Projeto de Decre­

to Legislativo n9 27, de 1984-CN, que aprova 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.077, de 20 de dezembro de 1983, 
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que fixa alfquotas do Imposto sobre Operacoes Re­
lativas a Circulacao de Mercadorias (ICM) nos Ter­
ritorios Federais e da outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-lo, en cerro a discus­

sao. 
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A votacao deixa de ser procedida em virtude da falta 
de quorum em plenario para deliberacao das duas Casas. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nada mais 
havendo a tratar, esta encerrada a sessao. 

(Le~'anta-se a sessiio as 12 horas e 5 minutos.) 

Ata da 111~ Sessao Conjunta, em 23 de maio de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da _47~ Legislatura 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES as SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Heho Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Joao Lobo - Jose Lins - VirgfJio Tavora 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal Jure­
rna - Cid Sampaio - Marco Maciel- Guilherme Pal­
meira - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Jutahy Magalhaes -_Joao Calm on - Jose Ig­
nacio Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto -
Nelson Carneiro - Hamar Franco - Murilo Badaro­
Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando Henri­
que Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferrelra-­
Hennque Santillo - Gastao MUller - Roberto Campos 
- Jose Fragelli - Marcelo MIranda - Saldanha Derzi 
- Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria -
Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

'E as SRS. DEPUTADOS:, 

Acre 

Amilcar de Queiroi - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mell~ - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PDS .. 

Amazonas 

Arthur VirgIlIo Neto - PMDB; Josue de Souza -
PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt -
PM DB. 

Rondonia 

ASSIS Canuto - PDS'; Francisco Sales - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutm~o Jorge - PMDB; Domingos Juvenil 
- PMDB; Lu~ia Viveiros - PDS; Sebastiao Curio­
PDS; Vicente Quelroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Epi­
taclO Cafeteira - PM DB; Jayme Santana - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose 
Burnett,- PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Vieira 
da Silva - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Evaridro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio -
PDS; Furtado LeIte - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne BeH':m - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Moyses 
Pimentel - PMDB, Orlando Bezerra - PDS; Ossian 
Aranpe - PDS; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Joao Faus­
tino - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Poraiba 

Aluizio _Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
joacil Pereira - PDS; Joao Agripino - PMDB; Tarci-
sio Buriti - PDS. • 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cnstina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos 
- PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura - PDS; Jo­
sias Leite - PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Mi­
guel Arraes - PMDB; Nilson GIbson - PDS; Oswaldo 
Lima Filho - PMDB; Roberto Freire - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMD_B; 
Jose Thomaz Nono --PDS; Nelson Costa - PDS; Ser­
gio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Jose Carlos Teixeira -
PMDB. 

Bahia . 

Antomo Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna - PMDB; 
Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli - PMDB; 
Felix Mendonca - PDS; Fernando Santana - PMDB; 
Francisco Benjamim - PDS; Genebaldo Correia - -, 
PMDB; Haroldo Lima PMDB; Heho Correia -

PDS; HoraclO Matos - PDS; Jairo Azi - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jose Lourenco - PDS; Jose Penedo -
PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro -
PMDB; Raymundo Urbano - PMDB; R6mulo Galvao 
- PDS; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna -
PMDB. 

Espirito Santo 

Hebo Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Pedro Ceolim -
PDS; Stelio Dias - PDS; Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Alair Ferreira -
PDS; Amaral Netto - PDS; Anldo Teles - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Daso 
Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Figuei­
redo Filho - PDS; Franciso Stud art - PTB; Hamilton 
Xavier - PDS; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose Eudes 
- PT; Jose Frejat.- PDT; Lazaro Carvalho - PDS; 
Marcio Braga - PMDB; Marcio Macedo - PMDB; 
Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Roberto 
Jefferson - PTB; Seba~tiao Ataide - PDT; Sebastiao 
Nery - PDT; Simao Sessim - PDS; Wilmar Palis -
PDS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Antonio Dias - PDS; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; Cassio 
Goncalves - PMDB; Emilio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad - PDS; Gerardo Renault - PDS; Homero 
Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinhei­
ro - PDS; Jorge Carone - PMDB; Jose Carlos Fagun­
des - PDS; Jose Machado -. PDS; Jose Maria Maga­
Ihaes - PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Baptista 
- PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Safair -
PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel Costa Junior 
- PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario Assad -
PDS; Mauricio Campos - PDS; MIlton Reis - PMDB; 
Oswaldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Ber­
nardo - PDS; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo 
Romano - PMDB; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

AdaiI Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMDB; Alcides Franciscato - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Cel­
so Amaral - PTB; Darcy Passos - PMDB; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Ferreira Martins - PDS; Fl!i­
VIO Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral -
PMDB; FranCISco Dias - PM DB; Freitas Nobre -
PMDB; Gioia Junior -: PDS; Irma Passoni - PT; Israel 
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Oias-Novae~ - PMOB; Jm.e Camargo - POS; Jose 
Genoino - PT, MarclO Santilli - PMOB; Marcondes 
Pereira - PMOB; Mendes Botelho - PTB; Mendon~a 
Falcao - PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacflio de 
Almeida - PMOB: Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo 
Leite - PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB: Salles Leite­
POS; Salvador Juhanelli - POS; Tidei de Lima -
PMDB. 

Goilis 

Bra,iIio Caiado - POS; Fernando Cunha - PMOB; 
Gene,lO de Barro~ - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Joao Divino - PMDB: Siqueira Campos - POS; To­
blU~ Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS, Mac;:ao Tadano - POS: Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Harry Amorim - PMOB: Plimo Martm, - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMOB: Saulo Queiroz - POS; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parami 

Amadeu Geara - PMOB, Antonio Mazurek - POS; 
Ary Kffuri - POS; Celso Sab6ia - PMOB; Oilson 
Fanchin - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Norton Ma­
cedo - PDS; Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan -
PMOB; Paulo Marques - PMOB; Reinhold Stephanes 
- POS; Renato Bernardi - PM DB; Renato Johnsson 
- PDS; Santinho Furtado - PMOB; Sebastiao Rodri-
gue, Junior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Olrceu Carneiro - PMDB; Epitacio Bittencourt -
POS; Fernando Bastos - POS; Iva Vanderlinde -
PMOB; Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekin -
PMDB: Renato Vi anna - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT: Floriceno Paixao - PDT; 
Herme, Zaneti - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Lelio 
Souza - PMOB; ~elson Marchezan - PDS; Osvaldo 
Na,cimento - PDT; Pedro Germano - POS; Pratini de 
Morais - PDS; Rubens Ardenghi - POS; Siegfried 
Heuser - PMOB. 

Amapa 

Clarck Platon - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As hstas de 
presenc;:a acusam 0 comparecimento de 52 Srs. Sen adores 
e 295 Srs Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Pa"ando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
cac;oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Jackson 
Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMOB - SE. Sem re­
vI,ao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, 
nao podwa deixar de registrar nesta Casa do Congresso 
NaclOnal 0 infausto acontecimento do ultimo flm de se­
mana, que fOl a morte do Mal. Henrique Ouffles Baptis­
ta Teixeira Lott. Nao poderia, Sr. Presidente, como de­
mocrata e como admirador dos soldados fieis ao ,eu pa­
pel constltuclOnal, deixar de prestar minha homenagem 
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a urn homem que nao era da minha gerac;:ao, mas cuja 
digmdade de 'ioldado e de homem publico a Hist6ria esta 
ai para res~altar alc;:ado que foi a condi«ao de candidato 
a Pre,ldencia da Republica, nas ultimas elei90es diretas 
vividas por este Pais, em 1960. 

o Marechal Hennque Ouffles Baptista Teixeira Lott 
fOI 0 ,>oldado que, com a sua espada de outro, tranqUili­
zou a NaGao brasileira nos idos de 55, mantendo-se fiel a 
Con,lltuic;:ao da Rep(lblica e garantindo a posse do Pre­
'ildente eleito Juscelino Kubitschek de Oliveira. 

Os golpistas neste Pais 0 odiavam, e nao odiavam 50-

mente a ele; odeiam a todos quanto, tern compromisso 
com a demoeraclU. Os facistas nao Ihe queriam bern, mas 
a N ac;:ao bra,ilelra Jamal> esquecera imagem deste gran­
de cidadao, deste grande brasileiro, deste grande militar 
que foi sempre, em vida, 0 honrado Marechal Lott. 

Na minha infftncla, na cidade de Araeaju, assisti a 
umd das mals bela; t: memoraveis campanhas eleitorais 
deste meu Pafs. NaqueIa epoca, sob 0 comando do sau­
dose prcfeito da capital, Jose Conrado de Araujo, quan­
do estavam no Governo forc;:as que apoiavam 0 candida­
to Jamo Quadros, para honra dos sergipanos, para hon­
ra dos brasileiros, 0 Marechal Henrique Teixeira Lott, 
que nao teve a felicidade de ser vitorioso naquela eleic;:ao, 
porque, lamentavelmente, a Nac;:ao brasileira estava em­
bevecida pelas loucuras do Janio, no meu Estado, Sergi­
pc, obteve maioria eleltoral. 

Somente 0 Estado de Sergipe e 0 Estado de Goias, 50-

mente estes dOlS, podem falar de peito alto, pois ali, nos 
va!orizamos a democracia; ali, n6s valorizamos aquele 
que, com sua espada de ouro, repito, se manteve fiel aos 
principios do verdadeiro soldado, permanecendo fiel a 
Constituic;ao e defendendo a posse de Juscelino Kubits­
chek de Oliveira. 

Nao poderia, Sr. Presidente, por urn dever para com a ' 
Hbt6ria por urn compromisso com meu Estado e minha 
gente, deixar de assinalar aqui a morte do Marechal Tei­
xeira Lott, a quem aprendi, na mmha infiincia, no meu 
Sergipe, a admirar como homem a quem este Pais muito 
deve, peIa defesa das suas instituic;:iies, da sua Consti­
tUlc;ao e da nossa democraclU. 

Mamfesto daqui a sua famflia e a todos aqueles que lu­
taram ao seu Indo em 1960, solidariedade e nem pesar 
pela perda que sofreram. Tcnho certcza absoluta de que 
o seu exemplo havera de brotar no seio militar, on de ele 
fez escola, e havera, cada vez mais, de dignificar a vida 
do soldado brasileiro. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
desta tribuna, lanc;:o urn SOS ao Ministeno da Saude e a 
Secretana de Saude do Estado de Sao Paulo. 

o Instltuto Butanta, 0 maior da America do SuI, se­
diado em sao Paulo desde 190 I, corre 0 risco de nao mais 
atender a crescente procura de soros e vacinas. 

o Olretor-Geral do Instituto, Professor Willy Becak, 
declara que faltam verb as para aumentar a produc;:ao, 
contratar teemcos de nive! superior e modernizar a tee­
nologia e pesquisa. Ressalta, ainda, que 0 maior proble­
ma se da em relac;:ao aos soros: 0 antielapfdico (contra pi­
cada de cobra coral), 0 antigangrenoso e 0 antibotuIini­
co. 

Ha tres ano~ a produGao dos 35 tipos de medicac;:ao, 
entre soros e vacinas, nao pode ser aumentada. A vacina 
triplice, por exemplo, cuja produc;:ao para 0 ano passado 
foi prevista em 5 milhoes de doses, atingiu apenas 2 mi­
Ihoes 429 mil 987 doses. Para suprir a falta, 0 Ministerio 
da Saude precisou importar vacinas que poderiam ter 
sido fabricadas no Instltuto. 

o aumento da produc;:ao necessario a demanda nacio­
nal cxige urn investlmento da ordem de 1 bilhao e 500 mil 
cruzeiros; e ii adequac;:ao tecnol6gica, cerca de 3 bilMes. 
Essas Importancia representam, hoje, 90% do Orc;:amen­
to do exercicio, que e de 5 bilhoes. 
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Conslderando que a verba destin ada ao pagamento 
do~ 1.200 funcionarios atinge 80% do Orc;:amento, ve-se 
da Impossibilidade de a Instituic;:ao cumprir sua fin aIida­
de. 

Uma das etapas para a prodUl;:ao de soros e a inocu­
laGao de veneno em cavalos. Oos 600 animais neces­
~arios, 0 Instituto possui 400, e nao tern verbas para a 
,ub;titUlc;:iio peri6dica que a tecnica impiie. Esta e apenas 
umd das deficlenclU apontadas. 

o Im,tltuto tam bern precisa da imediata contratac;:ao 
de 200 tecnicos de nivel superior, 0 que se tern tornado 
cadd vez mais dificil, em vlrtude dos baixos salarios ofe­
recldos. Ainda: hii necessidade de contratac;:ao de Iide­
ranGas clentificas - profissionais de alto nivel - para a 
formac;ao de pessoal e introduc;:ao de novas tecnicas. 

o Profes,or Willy Becak - Oiretor-Geral- observa: 

"E grande a quantidade de telegramas do exte­
nor, com pedidos de sor~s, principalmente dos con­
tra pc"onhentos, e lastima poder atender apenas pe­
quena parte, as vezes nada:' 

Oiz amda: 

"Esta faltando uma politica de investimento na 
mfra-estrutura de produc;ao, para que 0 Pais passe a 
,er auto-suficiente na sua demanda, com grandes 
vantagens do ponto de vista sanitario, econemico e 
ate mesmo de seguranc;:a nacional. 0 Brasil poderia 
ser urn exportador de soros e vacinas para toda a 
America Latina e Africa." 

Em 1983, foram produzidas apenas 1.920 ampolas do 
soro antielapidlco, pois 0 veneno e retirado da cobra co­
ral, que e pequena e adquirida em pouca quantidade. 
Tambem, 0 soro antioffdico e antiracnfdico precisam ter 
suas produc;:oes aumentadas. 

Ourante a campanha de vacinac;:ao contra poIiomieIi­
te, em 1983, 0 Brasil gastou 4 bilhiies de cruzeiros, e nes­
te ano deverii gastar 15 bilhoes para a importa<;ao desta 
vacma, que nao e fabricada no Pafs, em virtude da fa1ta 
de recursos para aquisic;:ao de equipamentos e insta­
la,<oes. 

Dlante dos fatos, urge que 0 Ministerio da Saude e a 
Secretaria de Saude do Estado de Sao Paulo atendam, 
imediata e prioritariamente, aos apelos de tao renomada 
InslltUlc;:ao, cuja func;:ao maior e atender prontamente a 
populac;:ao dos quatro cantos do Pafs. E como 0 proble­
ma vem-se agravando, dia a dia, 0 Oiretor do Instituto 
Butanta nao sabe 0 que podera acontecer em urn futuro 
muito proximo. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Samlr Achea. 

o SR. SAMIR ACHOA (PMOB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Go­
vernador de Sao Paulo acaba de indicar para a Secretaria 
de Educac;:ao do meu Estado urn iIustre desconhecido, 
que espero venha a dirigir muito bern aquela Pasta. 0 
que me estarrece e a atitude reiterada de S. Ex' em busca 
do de,prestigio do Poder Legislativo e daqueles que 0 

ajudaram a ser Governador. 
Recentemente, 0 Governador Franco Montoro teve 

de demltlr - ou compeli-Io a pedir exonerac;:ao - 0 Oe­
putado federal HoraclO Ortiz. Naquela oportunidade, 
segundo 0 Lider da bancada na Camara dos Oeputados, 
Freitas Nobre e, segundo ainda, 0 Coordenador da ban­
cada, Israel Oias-Novaes, 0 Governador nao tom aria ne­
nhuma provldencia para substituic;:iio do Oeputado que 
,aia, sem que os ouvisse. 0 Governador nomeou para 
aquele cargo urn tecmeo, deixando de cumprir a sua pa­
lavra. S. Ex' afasta da Secretaria de Educac;:ao urn ex­
Mmistro da Republica, homem !lustre, cujo passado de­
monstra 0 seu alto gabarito, mas que se envolveu em 
questoes politicas regionais, no momenta da greve dos 
professores. 
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Fez 0 Governador consultas a bancada, de micio, ali­
mentando a esperan"a de que urn Deputado Federal iria 
ocupar aquela Pasta. Mas tomou sua decisao sem sequer 
dar urn telefonema para a Lideran"a, para a coorde­
na<;ao da bancada ou para alguin Deputado, desprezan­
do - e este 0 ponto que quero real"ar - os represent an­
tes de Sao Paulo nesta Casa. 

Quero dizer que nao dependo do Governador Franco 
Montoro. Lamento 0 Governo desastrado que S. Ex' 
tern dado a Sao Paulo, e lamento principalmente pelos 
reflexos sobre 0 PMDB. Nao devo nada ao Governador 
Franco Montoro, nao Ihe pedi nada, nao participo do 
seu Governo. Tambem nao sou dissidente, a nao ser a 
dissidencia decorrente do fato de descontentar S. Ex' a 
opiniiio publica. E estou com a opiniiio publica, porque 
sou urn Deputado independente. Mas nao posso aceitar 
o fato de 0 Governador nao cumprir sua palavra. Nao O 

posso considerar 0 Governador urn homem de Partido, 
no momenta em que ele desrespeita a bancada, os DellU­
tad os. 

o Governador e tao benquisto - entre aspas - que, 
quando ataques contra ele sao formulados neste Plemirio 
e na Assembleia Legislativa, nao en contra urn defensor. 
o desrespelto praticado pelo hoje Governador, nomean­
do urn chefe de gabinete de urn Secretario forte de Sao 
Paulo, 0 Sf. Jose Serra, nao po de passar sem reparo, por­
que 0 Governador foi eleito pelo conjunto de for"as do 
Estado de Sao Paulo, que 0 guindaram a elevada posi"ao 
de Governador do maior Estado do Pais. E S. Ex' nao 
tern 0 direlto de desprestigiar, 'com 0 descumprimento de 
sua palavra, a sua bancada. . 

Quero apenas consignar que nao YOU aceitar mais ati­
tudes de desrespeito do Governador aos Parlamentares 
- e acho que a bancada tam bern nao deve aceita-Ias. 
Deve reagir ao modo pelo qual 0 Governador trata seus 
componentes. Repito que nao dependo do Governador 
para nada; sequer pretendo seu apoio, se vier a ser candi­
dato a urn cargo, por que entendo que S. Ex' nao desfru­
ta hoje de prestigio junto a opiniiio publica para faze-Io 
merecedor da considera<;ao da bancada do PMDB, par­
tido majoritario no Estado-de Sao Paulo. 

Aqui fica 0 meu pro1esto contra 0 Governador, que­
repito - desrespeita seus companheiros de Partido. Es­
pero que eles reajam, a altura, contra 0 desrespeito do 
Governador Franco Montoro para com esta Casa e os 
seus componentes. Vou estar hoje com S. Ex' caso ele 
compare"a a reuniao, e pretendo repetir, en tao, tudo 0 

que estou dlzendo aqUl. Mas quero proclamar; de publi­
co, que 0 Governador Franco Montoro nao tern cumpri­
do com sua palavra, 0 que e lamentavel para urn homem 
publico, principalmente aquele que governa 0 maior Es-
tado desta Republica. -

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun-' 
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, no iniclO desta semana, fizemos, da tribuna desta 
Casa, uma den uncia que vamos ainda pormenoflzar, 
sobre 0 assasinato, ocorndo em Volta Redonda, do Ve­
reador Anstides Martins, do PMDB, em circunstancias 
que ate agora a Policia nao sabe explicar. 

Agora, Sr. Presidente, acabamos de receber carta do 
Rotary Clube de Barra Mansa, com urn apelo patetico 
para que providencias especiais sejam tom ad as pelas au­
toridades constituidas, no sentido de melhor proteger 
nossa cidade, totalmente entregue a sanha de bandidos, 
assaltantes, assasinos e toda uma gama de marginals da 
sociedade. Onde esta a Policia, que tern, no minima, 
obriga"ao de proteger 0 cldadao com urn de sua comuni­
dade? Ela e paga para isto, e nao podemos aceitar seu 
despreparo, em muitas vezes ate descaso, nas suas mini­
mas obrigar;;oes. Exigimos do Sr. Governador providen­
cias para melhor aparelhar nosso 'corpo policial, tanto 
em material como em homens mais competentes. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

_ Junto a carta que recebemos, velO copia de outra que 
foi enviada ao Sf. Delegado de Polleia local, na qual se 
narra urn acontecimento dos mals lamentaveis, ocorrido 
no centro da cidade, com total Impunidade, ate 0 mo­
mento, na residencia de urn particular amigo nosso e pes­
soa do mais alto conceito e estlma de toda LIma cidade. A 
carta esta versada nos seguintes termos: 

"0 Rotary Club de Barra Mansa, entidade com 
43 an os de existencia e que congrega reais val ores de 
todas as profissoes locais, vern sofrendo diretamen­
te,-en tre seus associados, as verdadeiras violencias 
que caracterizam os dias diffceis que 0 nosso Mu­
nicipio atravessa. 

Pela tercelra vez, volta 0 nosso cJube a pedir a 
aten<;ao de V. Sa. para a delicada e aflitiva situa"ao 
a que esta exposta toda a nossa sociedade. 

Esta semana, as 9 horas da manha, em plena Av. 
Domingos Mariano, 0 nosso companheiro Alvaro 
Rego Millen teve sua casa assaltada por dois band i­
dos. Passou por inurn eras afrontas, sendo, com sua 
senhora, filha, nora e emprega, sUjeltos aos maiores 
desaforos, palavroes, empurroes, amea"as de revol­
ver, faca e no fim serem roubados em alto vaior de 
joias e dmheiro. 

Foi pediGo 0 apoio da PoJicia; entretanto ate 
hoje nada foi esclarecido. 

As portas e pontos de compra de Duro vern proli­
ferando' em nossa cidade; com que razao ou finah­
dade, se a Caixa Econ6mica, que negocia honesta­
mente nesse setor, esta sempre de portas abertas? 

Ha qualquer coisa de irregular em tudo Isto, pois, 
em Minas e mterior de Sao Paulo, a Policia age sem­
pre com urgencia, quando esse cancro de negocios 
escusos procura se fixar em suas cidades. 

Pedimos observar, nas esquinas das ruas prInci­
pals, meninos for<;ando a aceitac;:ao de anuncios e 
endere<;os de novos pontos de compra de ouro. To­
dos estamos sujeitos a esta situa"ao e so poderemos 
apelar para a sua pessoa, que e, sem duvida a quem 
devemos nos queixar quando a situa"ao torna-se in­
susten ta vel. 

o nosso companheiro Alvaro Millen e hornem de 
- 76 anos, doente, anda amparado por bengala. E pes- , 

soa criada em Barra Mansa, onde, alem de seu ser­
vic;:o pro fissional, dedicou suas:Jll1elhores horas a so­
ciedade local. como politico, vereador, gerente da 
Caixa Econ6mica, comerciante, Presidetne da 
ACIAP, e enfim, uma Iista de servi"os honrados que 
o faz merecedor de uma velhice tranqilila. 

Esperamos, todos nos do Rotary Club de Barra 
_Mansa, que mais esta violencia nao fique sem escla­
recimento. Atenciosamente - Francisco Junqueira 
VIllela - Presidente." 

Identica providencia foi tomada peJa Associa"ao Co­
mercial Industrial AgroPastoril da cidade, mas a Polleia 
parece que esta acuada, amedrontada ou despreparada e 
marginalizada pelo Estado, em nosso Mu~ipio. 0 jor­
nal da ACIAP, por dezenas de vezes, tern noticiado estas 
violencias e pedido, de publico, providencias. 0 silencio 
por parte da policIa e total, e nao sera possivel tolerar­
mos mais a sua omissao em ocorrenclas que so Ihe dizem 
respeito. Acordem, senhores policiais, antes que seja tar­
de. 

Sr. Presidente, nao sabemos a quem apelar. 0 Estado, 
hOjey{1ao cumpre rna IS os preceitos constitucionals nem 
resp~nd~ aos apelos daqueles que sofrem atentados desta 
monta, mas sao os que mantem a sua maquina, pagando 
cada dia mais impostos, para nada receber em troca. 

Deixamos aqui 0 nosso alerta de que, a continuar esta 
mcurIa dos responsaveis peJa seguranc;:a e pela ordem lo­
cal, muito em breve a paciencia do nosso povo, sempre 
ordeiro e pacato, se esgotara, e ele ira as ruas fazer jus­
tic;:a com suas proprias maos.Q 

Era 0 que tinha a dizer. 
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_ 0 SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

~~, -' -
. . 0 SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 

o seguinte dlscurso ) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, a Proposta de Emenda a Constltul<;ao n9 36, que 
acrescenta paragrafo unico ao art. 167 da Constitui<;ao 
Federal, estabele' 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sena-. 
do Federal, nos termos do art. 49 da Constitui"ao 
Federal, promulgam a seguinte Emenda ao texto 
constitucional. 

Artigo unico. 0 art. 167 da Constitui<;ao Fede­
ral passa a viger acrescido de paragrafo unico. 

"Art. 167. . ........................... . 

Paragrafo unico. 0 percentual de aumento ou 
reajuste monetario, em seu valor absoluto, nlio po­
de, direta ou indlretamente, salvo mediante lei apro­
vada pela maio ria absoluta dos membros das ciima­
ras competentes, exceder 0 percentual de varia"ao 
do salarIo minima: 

a) nas tarifas dos servi"os publicos de telefonia, 
... abastecimento de agua e energia; ,\'" 

; ," b) nos impostos e taxas federa,is, estaduais e 
municipais; 

c) nas prestac;:oes de imoveis adquiridos atraves 
do Si,tema Fmanceiro de Habita"ao." 

Sr. PreSldente, mms de 360 Deputados e de 50 Senado­
res as;inaram esta proposta. Se 0 Pais esta realmente, en­
frentando tantas diflculdades, e porque nao consta desta 
Constltuic;:i'io elaborada por uma junta militar urn texto 
como este. Se 0 Pais esta, realmente, em diflculdades, e 
porque 0 custo de ,:ida so be e os salarios ni'io sobem. Es­
tamos aSSlstindo ao aumento do vencimento dos servido­
res na base de 60 a 70%; a uma infla"ao de 200%. En­
quanto isso, 0 SalarlO nao acompanha a infla"ao. 

Estamos chegando aquele ponto em que 0 Governo ja 
esta sentmdo que, como sempre disse, ,na hora em que 
falta sardinha, tubarao morre de fome - e e 0 que esta 
acontecendo. As vend as decresceram em Sao Paulo, 
14%; na Bahia, 20%; em Minas Gerais, 14%. E se 0 Go­
verno.nlio abrir os olhos imediatamente, daquI a alguns 
dias nao teremos condl<;oes de consumlr 0 que produzi­
mos. 0 cimento que custava seis mil cruzeiros, hoje ja es­
ta a mil e oitocentos cruzeiros: 0 povo esta perdendo 0 -

poder aquisitivo. Entao, esta emenda vai evitar que haja 
determmados aumentos, como de iigua, luz e telefon~, 
pratlcamente hem dar satisfac;:ao ao povo, sem dar satis­
fac;:ao ao -Poder Legislatlvo. Com sua aprovac;:ao qu~l­
quer aUll1ento, alem do percentual de aumento do salario , 
tern de ter autorizac;:lio do Poder Legislativo. 0 que vai 
acontecer e que, daqui a algum tempo, teremos, em re­
la<;ao as companhiah de agua e luz, 0 mesmo fracasso do 
BNH, que, da maneira como esta sendo conduzido, real­
mente val fechar as portas, porque nao tern condlc;:oes de 
m_anter 'essa quantidade de apartamentos e de casas en­
tregues em massa. E por que? Porque nlio houve crIterio. 
Quando do contrato de compra, estabeleceu-se que a 
prestac;ao paga pelo mutuario acorn pan haria 0 venci­
mento, 0 salario. e 0 que aconteceu e que teve urn au­
menta mUlto superIor ao dos salarIos. 

Nobres Deputados, esta emenda, que conta com 360 
assinaturas. inclusive com 0 apoio do Deputado Samir 
Ach6a, que faz parte desta Comissao, se aprovada - de­
saflO aqui as meus nobres pares, e assumo com eles urn 
compromlhSO - em seis ou sete meses resolvera 0 

problema deste Pais. Se isto nao acontecer, rasgarei des­
ta tribuna 0 meu diploma de Deputado. Rasgarei meu 
diploma de Deputado - repito - se dentro de 6 ou 7 
meses nao consertarmos este Pais com esta emenda. Isso 
depende exclusivamente dos Deputados e dos Senadores, 
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porque Vdmos acabar, direta OU indiretamente, com es­
~e, aumentos absurdos de ugua, luz, telefone, com esses 
aumentos de impostos predmis de mil, dois mil por cen­
to. enquanto 0 salurio tem um. aumento realmente irri­
~6no. 

Termmando, Sr. Presidente. espero que os meus cole­
gas me ajudem nesta campanha. Esta emenda nao me 
pertence. pertence ao Congresso Nacional; e a reabili­
taC;do deste Congresso. que ha 20 anos, praticamente, es­
ta sob a tutela do regime militar, para 0 qual precisamos 
dar um bdsta, passando a leglslar em materia de nossa 
competencia. -

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Se~ revisao 
do orador.l - Sr. Presidente, Srs. Deputados. Srs. Sen a­
dore". deitos pelo voto e demais funcionanos desta Ca­
sa. eu havIa prepdrado um pronuncIamento a respeito do 
esciwdalo da Coroa-Brastel e da-exigencia da puniGao 
para seus responsavcis. Mas ate que 0 meu partido. 0 

PMDB, declda a respeito da punic;ao do Deputado Jaco 
Lopes, de Sao Paulo. que hoje obteve 23 votos favoraveis 
d sua ac;ao, na reuniiio do Diretorio Nacional do Parh­
do. nao me sinto em condicoes amda de falar sobre e,ta 
materIa, para cobrar do Governo punic;ao e responsabih­
dade, quando, intern a corpoflS, meu partido ainda nao 
encontrou melOS de punir atos como estes pratIcados em 
Sao Paulo. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Farabulmi Junior. 

o SR. FARABULINI JONIOR (PTB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
uma emissora de televisao divulgou ontem, a prop6sito 
de um dado mdubitavelmente da mais alta gravidade, 
sem. no entanto, descer a detalhes, a notfcia de que cerca 
de 20 milhoes de dolares estariam depositados em contas 
numeradas em bancos da SUIGa, e pertencentes a patrio­
tas brasileiros, nesse caso, en tao, impatriotas. 

o rato e que apresentei, no outro dia. a Camara dos 
Deputados um projeto que objetiva a compelir 0 Gover­
no Central, con forme modelo ja estabelecido por outros 
paise~, a tomar conhecimento, juntamente com 0 seu po­
YO, desses depositos em bancos estrangelros. feitos por 
brasiIelros. 

Na verdade, Sr. Presidente, a emissora de televisao 
nao desceu a detalhes. Desde logo se percebe que cum pre 
seJa verificado 0 fato. Por causa disso, encaminhei ao 
Presldente em exercicio, 0 Vice-Presidente Aureliano 
Chaves. teJegrama sohcitanto a S. Ex' que, como Presi­
dente, dihgencie, de Governo para Governo, no senti do 
de conhecermos quais os brasileiros, politicos ou nao, 
comerciantes. industrials, ou qualquer do povo deste 
Pais que tenha dep6sitos em moeda forte, na SUlc;a. Is,o 
con;titul um atentado contra a lei vigente; e realmente 
cnme capitulado na Lei Penal Brasileira e, mais do que 
isso, representa enorme evasao de recursos. Se tudo isso 
for procedente. a poupanGa feita no exterior em moeda 
forte. dewiando, portanto, os recursos patrios. poderiam 
ser ate maior. quem sabe, que a poupanc;a interna. E um 
fa to que causa preocupac;oes a qualquer representante 
do povo que queira dignificar seu mandata. Ocorre tum­
bem que, quando uma emissora de televisao anuncia que 
M 20 mllhoes de d61ares depositados em bancos sUIGos 
n6s, os 479 Srs. Deputados e os Srs. Senadores da Re­
publica. devemos ficar preocupados. Qualquer do povo 
ignora ~e e este Deputado ora no uso da tribuna que tem 
deposito,> no exterior; se e V. Ex' que preside esta Casa 
neste in<;tante: se eo Presidente do Congresso NaclOnal, 
,e e 0 Presidente da Republica, Aureliano Chave;, em 
exercfclO, se e 0 Ministro Antonio Delfim Netto. ou'o 
Ministro do Planejamento. Entao, aeho Heito q~e se pre­
tenda conhecer estes fatos. Por isso - e temos certeza 
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que 0 PreMdente em exercicio vai diligenciar nesse senti­
do - e s6 por 1550 mandei um telegrama a S. Ex~, pedm­
do que 0 fac;a. se 0 acordo entre os dois paises assim 0 

permitir. Mas pedi a S. Ex' que responda a este Deputa­
do ~e ha um acordo internacional que profba ao Gover­
no brasileiro conhecer esses dep6slto •. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Concedo a 
palavra ao Deputado Lelio Souza. 

o SR. Lf:LIO SOUZA (PMDB - RS. Sem revIsao 
do orador.) - Sr Presidente, Sr,. Congressistas, 
realizar-se-a amanhii, sob 0 patrocinio da Comissao de 
Agricultura e Pecuaria da AssembleIa Legislativa do Es­
tado do Rio Grande do Sui, um encontro das Iideranc;as 
da lavoura onzicula. A finahdade des,a reuniao, que tera 
a participacao da~ autoridades governamentais estaduais 
vmculadas dO setor e das IideranGas politico-partidarias 
que acompanham 0 pleito reivindicat6rio do, produto­
res, e exammar uma carta ao agncultor brasileiro divul­
gada. ha algum tempo. pelo entao Ministro Amaury Sta­
bIle. sob a, expensa, da Companhia de Financiamento a 
Produc;ao. a prop6sIto da possibilidade real e efetiva de 
~e intentar alguma medlda. mclusive no plano judicial. 
acerca de ocorrencias verificadas posteriormente. que re­
sultaram profundamente danosas a esse expressivo setor 
da produc;ao primaria no Estado do Rio Grande do SuI. 

Naquele documento. ao justifiear 0 Ministro da Agri­
cultura a eIiminacao do subsidio ao credito agricola, 
comprometia-se S. Ex' com a compensaGao. atraves da 
fixac;ao - oportunamente. vale dizer - na safra imedia­
tao de prec;os minimos justos. 0 subsfdio fOl retirado, 
mas as outras medidas, publicamente anunciadas como 
compensadoras dessa providencia. constatadas pela una­
nimidade dos produtores. nao foram efetivadas. 

A verda de e que a polftica agricola do Governo nao 
tem eSllmulado a produc;ao de que tanto carece 0 Pafs 
para a satisfacao de suas necessidades e atendimento de 
seus compromissos extern os, atraves da comercializaGao. 
Hoje. essa ahvidade, que ja de per se e um contrato de 
risco com a natureza, tambem 0 e com 0 pr6prio Gover· 
no, cujos compromissos nao estao sen do honrados nem 
mesmo com base nas enfaticas, mas insuficientes, afir­
macoes oficiais, sempre reiteradas nas multiplas oportu­
nidades em que os encarregados da politica agrfcola.tem 
acesso ao, melO, de comunicac;ao. 

Esse acontecimento de manha por certo ha de resuitar 
em algumas conclusoes necessarias ao desencadeamento 
de uma ac;ao de expressao naclOnal, a fim de bus car, por 
via de uma pressao, que venha a ser exercida a modifi­
cacao de pontos da poIitlca agricola extremamente inju­
tos e daninhos para a onzicultura. nao apenas no Rio 
Grande do Sui. mas em to do 0 Pais. 

Devo comparecer a esse conclave, design ado que fui 
hoje pela Comissao de Agricultura e Politica Rural da 
Camara dos Deputados para. na condic;ao de seu repre­
sentante, ali acompanhar os trabalhos que serao realiza­
do, sob 0 patrocinio da Comissao de Agricultura e Pe­
cuaria da Assembleia Legislativa do Rio Grande do SuI. 
De hi regres,arei ,obracando as concJusoes que forem 
adotadas, a fim de integrar nao apenas a Comissao de 
Agricultura e Politica Rural desta Casa, mas a Camara 
dos Deputados. 0 Senado Federal eo Congresso Nacio­
nal, num grande mutirao que deve ser exercido com vis­
tas a modificaciio desse quadro que hoje nao e nada aus­
picioso para os herolcos e perseverantes homens da pro- . 
duc;ao prtmaria de~te Pais. ' 

Era a comunicac;ao que me cabia fazer para registrar 
esse momentoso acontecimento que tera lugar na capital 
do Estado do RIo Grande do SuI. . 

o SR. PRFSIDENTE (Lenoir Vargas) - Estii encef­
rado 0 perfodo destinado para breves comunicac6es. 
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Sobre a mesa, requerimento que vai ser hdo pelo Sr. 
lo-Secretano. 

E Itdo 0 seguinte 

REQUERIMENTO N9 6, DE 1984-CN 

Em 23 de maio de 1984 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso NaclOnal, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constituicao n9 17, 
de 19R3. que "acrescenta artigos as disposicoes trans i­
tonas da Constituicao Federal. para introduzlr 0 gover­
no parlamentar", sohcito a Vossa Excelencia a prorro­
gacao por mais 30 (trinta) dias do prazo concedido a este 
Orgao para aprecIaGao da materia, que se encerra dia 25 
de malO, e Jft prorrogado por 180 (cento e oitenta) dias. 

Outrosslm. escIarec;o que, sendo a proposic;ao de inte­
re,se reievante e atual, um maior periodo de tramltac;ao, 
no ambito desta Comissao, proporcionara estudos mais 
profundos sabre a mesma. 

Aprovelto a oportunidade para renovar a Vossa Exce-
11:ncia os protestos de estima e considerac;ao. - Dt?putado 
Jorge Vianna, Presldente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 requeri­
menta lido depende de deliberacao do Pleniirio. 

Em votac;1io 0 requerimento na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam permanecam senta­
dos. (pausa.) 

Aprovado. 

Em votaGiio no Senado Federal. 
Os Srs. Sen adores que 0 aprovam permane,<am senta­

dos. (Pausa.) 

Aprovado. 
De acordo com a deliberac;ao do Pleniirio e concedida 

a prorrogac;ao solicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Sobre a Me­
sa, offcio que vai ser lido pelo Sr. 19-5ecretario. 

E lido e deferido 0 seguinte 

Em 24 de maio de 1984 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Naeional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre as Propostas de Emenda a Constitui,<ao nQs 
I 1,13,14,15.16,17,18.19,20,21. 22. 23, 24, 25, 26, 27 e 
28. de 1984. que "Acrescentam, modificam e suprimem 
dlspo,ltivos da Constituic;;ao Federal", solicito a Vossa 
Excelencia a prorrogaciio por 30 (trinta) dias do prazo 
concedido a este Orgao para apresentac;ao do pareeer 
que se encerra hoje. 

Outrosslm. escIareco, que 0 pedldo se justifica pela im­
portancia da matena, objeto de estudo, e que esta a exi­
gir do Relator, Senhor Senador Aderbal Jurema, um 
prazo maIo dilatado para elaborac;;ao do parecer. 

Aprovelto a oportunidade para renovar a Yassa Exec­
lencIa os protestos de estima e considerac;ao. - Deputado ' 
Jarbas Vasconcelos, Presidente. 

o SR. PRFSIDENTE (Lenoir Vargas) - Nao depen­
dendo este caso da deliberac;ao do Plemirio, esta Presi­
dencla defere a solicitac;ao felta. 

o Sr. Lelio Souza - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
para uma questao de ordem. 
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o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 Sf. Oeputado Lelio Souza, para uma questao de 
ordem 

o SR. LItLIO SOUZA - Sr, Presidente, invocando 
dlspositlvo regimental, requeiro a V, Ex! 0 encerramento 
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dos trabalhos pela eVldente Jalta de quorum para a deli­
beraeao, 

q SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - A Presiden­
cia decidml a questiio de ordem de V. Ex' Antes. porem. 
nos termos do art. 55. § 1° in fine da Constituie1i.o. convo­
co ,essao conjunta a reahzar-se hOJe. as 19 horas e 35 ml-
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nuto~. neste plenario. destinada a votae1i.o, em turno UnI­
co, do ProJeto de Oecreto Legislatlvo nO 1. de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A questao 
de ordem levantada pelo ilustre Uder do PM OB tern 
toda procedencia. e esta Presidencia encerra a presente 
~e'~do 

( Lelmlla-se a sessiio as 19 homs e 31 millu/os.) 

Ata da 112~ Sessao Conjunta, em '23 de maio de 1984 

2~.Sessao Legislativa Ordinaria, qa 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 35 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevlr Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Ralmundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Joao Lobo - Jose Lins - ,Virgilio Tavora 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal Jure­
rna - Cld Sampaio - Marco Maciel- Guilherme Pal­
melra - Luiz CavaJcante - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Jutahy Magalhaes - Joao Calmon - Jose Ig­
mlcio Ferreira - Moacyr-OalJa':"- Amaral Peixoto -
Nelson Carneiro - It'amar Franco - Murilo Badaro -

'Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando Henri­
que Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Gastao MilHer - Roberto Campos 
- Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi 
- Affonso Camargo - Alvaro Oias -:- Eneas Faria -
Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Jose Mello - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
WiJdy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgllio Neto - PMOB; Josue de Souza -
POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt -
PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; FranCISCO Erse - POS; Fran­
CISCO Sales - POS; LeOnIdas RachId - POS; MUCIO 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; pommgos Juvenil 
- PMOB; Lucia Viveiros - POS; Sebastiao Curio -
POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Jayme Santana - POS; Joao 
Alberto de Souza - POS; Joao Rebelo - POS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; VieIra 
da Silva- POS; Wagner Lago - PMOB. 

Presidencia do Sr. Lenoir- Vargas 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
cHto Fortes - PMOB; Jo;e LUlz Maia ~ POS; Ludgero 
Raulmo - POS; Wall Ferraz .....:... PMOB. 

Ceara 
. . , 

Aecio de Borba --POS;'Antonio MoraiS - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio 'MarcilIo -
PDS; Furtado Leite -;- PDS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Marcelo Linhares - POS; Moyses 
Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - POS, Sergio Philomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio 'Camara 
PMOB; Henrique Eduardo Alves - PMOB; Joao Faus­
tino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

AluizlO Campos - PMOB; C,arneiro Arnaud 
PMDB; Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - POS; Joao Agripino - PMOB; Tarci­
sio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antomo Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
EgidlO FerreIra Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; InocencIO Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos 
- PMOB; Jose Jorge - PDS; JOse Moura - POS; Jo­
sias Leite - POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Mi­
guel Arraes - PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo 
Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS: Ojalma Falcao - PMOB; 
Jose Thomaz Nono - POS; Nelson Costa - POS; Ser­
gIO Moreira - PMDB. 

-
Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna - PMOB; 
Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli - PMOB; 
Felix Mendon<;a - POS. Fernando Santana - PMOB; 
FranCISCO BenJamim - PDS, Genebaldo Correia -
PMOB; Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia -

POS; HoraclO Matos ..-: POS; Jairo Azi - POS; Joao 
Alves - POS; Jose Louren<;o - POS; Jose Penedo -
POS; ,ManDel, Novaes - POS; Marcelo Cordeiro -
PMOB; Raymundo Urbano - PMOB; Romulo Galvao 
- POS: Ruy Bacelar - POS; VirgildaslO de Senna -
PMOB. 

Espirito Santo 

Helio'Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes BeVilacqua - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; SteHo Oias - POS; 
Theodorico Ferraeo ~ POS. 

Rio de Janeiro 

AbdIaS do Nascimento - POT; Alair Ferreira -
POS; Amaral Nettoo- POS; Arildo Teles - POT; Bran­
dilo Monteiro - POT; Celso Pe<;anha - PTB; Oaso 
COlmbra - PMOB; Figueiredo Filho - POS; Franciso 
Studart - PTB; Hamilton Xavier - POS; JG de Araujo 
Jorge - POT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - POT; 
Lazaro Ca~yalho - POS; Marcio Braga - PMOB; 
Marcio Macedo....:. PMOB; Mario Juruna 7"' POT; Os­
mar Leitao - PDS; Sebastiao Atafde - POT; Sebastiao 
Nery - POT; Simao Sesslm - POS; Wilmar Palis -
POS. 

Minas Gerais 

,Anibal Teixeira - PMOB; Antonio Oias - POS; Bo­
nifacio de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; Cissio 
Gon<;alves - PMOB; Emflio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Homero 
Santos - PDS; Humberto Souto - POS; Israel Pmhei­
ro - POS; Jorge Carone - PMOB; Jose Carlos Fagun­
des - POS; Jose Machado - POS; Jose Maria Maga­
lhaes - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Baptista 
- PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Safair -
PMOB; Magalhaes Pmto - POS; Manoel Costa Junior 
- PMDB; Marcos Lima - PM DB; Mario Assad -
POS; MauricIO Campos - PDS; Milton Reis - PMOB; 
Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Ber­
nardo - POS; Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo 
Romano - PMDB, Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; Alcides Franciscato - POS; 
Aurelio Peres - PMOB, Cardoso Alves - PMOB; Cel­
so Amaral - PTB; Darcy Pass os - PMOB; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Ferreira Martins - POS; Fla­
vio Bierrembach - PMOB; Francisco Amaral -
PMDB. FranCISCO DIas - PMOB; Freitas Nobre -
PMOB; Gioia Jumor - POS: Herbert Levy - POS; 
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Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes - PMOB; Jose 
Camargo - POS; Jose Genoino - PT; Marcio Santtlh 
- PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Nelson do 
Carmo - PTB; OctaciIio de Almeida - PMOB; Paulo 
Zarzur - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Ricardo 
Ribeiro - PTB; Salles Leite - POS; Salvador JulianeIli 
- POS; Tidei de Lima - PMOB; H~riicio Ortiz -
PMOB. 

Goilis 

Brasilia Catado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Genesio de Barros - PMOB; Ibsen de Castro - PDS; 
Joao Divino - PMOB; Siqueira Campos - POS; To­
bias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Mal(ao Tadano - POS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COlmbra - PDS; PHnio Martins - PMOB; 
Ruben Figueira - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Amadeu Geara - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
Ary Kffun - PDS; Celso Sab6ia - PMDB; Dilson 
Fanchm - PMOB; Helio Duque - PMOB; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Norton Ma­
cedo - POS; Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan -
PMOB; Paulo Marques - PMOB; Reinhold Stephanes 
- POS; Renato Bernardi - PMOB; Renato Johnsson 
- PDS. Santinho Furtado - PMDB; Sebastiao Rodri-
gue" Junior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Dirceu Carneiro - PMDB; EpItiicio Bittencourt -
POS; Fernando Bastos - POS; Ivo Vanderlinde -
PMDB: Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin -
PMOB; Renato Vianna - PMDB. 
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Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Floriceno Palxao - POT; 
Hermes Zanetl - PMOB; IraJa Rodrigues - PMOB; 
Joao Gilberto - PMDB;Jorge Uequed- PMDB; Lelio 
Souza - PMDB; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo 
NascImento - POT; Pedro Germano - POS; Pratini de 
Morais - POS; Rubens Ardenghi - POS; Siegfried 
Heuser - PMDB. 

Amapa 

Clarck Platon - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
; 

Roraima 

Alcides LIma - POS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenl(a acusam 0 comparecimento de 52 Srs. Sen adores 
e 295 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao hii oradores inscritos para 0 periodo destin ado a 
breves comunicac;oes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, as II horas, neste pleniirio, destin ada a discus­
sao do Projeto de Oecreto Legislativo n9 11. de I 984-CN • 
referente ao Oecreto-lei n° 2.079, de 1983. 

o Sr. Edison Lobio - Sr. Presidente, sen do evidente a 
falta de quorum, pec;o a V. Ex' que, na forma regimental, 
de par encerrada a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A questao 
de ordem do nobre Oeputado tern procedencia. Em vir­
tude disso, a Presidencia levanta e encerra a presente ses­
sao. 

( Levanta-se a sessdo as 19 horas e 38 minutos.) 

~ 
DISeURSO PRONUNCIADO PELO SR. JOA-

CIL PEREIRA NA SESSAO DE 16-5-84. QUE SE 
o REPUBLICA POR HAVER SAIDO COM IN­

CORRECOES NO DCN DE 17-5-84: 
'-' 

o SR. JOACIL PEREIRA (POS - PB. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
E com sin cera consternaryao que eu registro 0 faleci­

men to do Oesembargador Sflvio Pelico Porto, i1ustre pa-
.J 
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raibano, fato este que ocorreu anteontem em Sao Paulo. 
Oepais de submeter-se a uma operal(ao cirurgica, para 
extra«ao de caJculos na vesicula, no p6s-operat6rio ele 
teve urn aCldente cardiaco e morreu de urn enfarte. 

Era 0 desaparecldo uma das figuras mais inteligentes 
da gerac;ao de 1945, a cham ada gerac;ao da luta contra a 
dltadura, no meu Estado. 

Formou-se bach a reI em ciencias juridicas pela tradi­
clOnal Faculdade de Direito de Recife, a "Casa de To­
bIaS Barreto". Pertenceu a turma de Oem6crito de Souza 
Filho e incorporou-se com as seus colegas de entao aque­
la magnifica luta pel a redemocratizac;ao do Pais. 

Ing'ressou na UDN, a antiga Uniao Oemocriitica Na­
cional. onde fez vida publica e foi Deputado Estadual 
por esse Partido, depois Oeputado Estadual por outras 
agremIaryoes politicas, inclusive pelo POCo 

Com varios man datos liderou a bancada governista ao 
tempo do entao Governador Pedro Moreno Gondim, e 

vfoi seu Secretario de Interior e Justic;a, tanto no perfodo 
da mtennidade como depois quando 0 mesmo se elegeu 
Governador. 

Estava afastado da vida polftica, porque foi nomeado, 
desembargador, no Governo do Or. Tarcisio Miranda 
Bunty, hoje nosso colega na Camara dos Oeputados. In­
tegrava. portanto, 0 corpo de jufzes. de magistrados do 
nosso egregio Tribunal de Justic;a e ali deixo).I 0 sinal da 
sua cultura juridica e da sua inteligencia peregrina. In­
clUSIve presidiu, par urn periodo, 0 Tribunal Regional 
Eleitoral. 

Era emento professor de direito civil da Universidade 
Federal da Paraiba, consolidou, ali, a fama que granjea­
ra como advogado de born civilista. 

Orador de vastos recursos, possufa, por oultro lado, 
urn temperamento amenD e cordial, en cant an do, ainda, 
pelos seus dotes de causer e pelo seu fino humor e a verve 
sadia do conversador. 

o desaparecimento desse emmente paraibano encheu 
de tnsteza todo 0 Estado. Eu, que privei da sua amizade 
desde os idos de 1944, fac;o com emoc;ao 0 seu necrol6gio 
nesta sessilo e pel(o mesmo que Vossa Excelencia mande 
comunicar a familia enlutada 0 pesar do Congresso Na­
cional pelo seu transpasse. 
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